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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA 2023 

 

COMISIÓN DE FISCALIZACIÓN Y CONTRALORÍA 

VIERNES, 28 DE FEBRERO DE 2024 

10ª SESIÓN EXTRAORDINARIA DESCENTRALIZADA 

EN LA CIUDAD DE CHICLAYO 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR WILSON QUISPE MAMANI 

 

—A las 10:27 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— (Grabación empezada) siendo 

aproximadamente las 10 de la mañana con 27 minutos, del día 

viernes 28 de febrero del 2024, y conforme a la convocatoria 

para la presente sesión, se va a pasar lista para comprobar el 

quorum correspondiente. 

Señor secretario técnico, por favor, sírvase pasar lista. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Con su venia, señor presidente. 

Congresista Salhuana Cavides, se encuentra con licencia; 

congresista Valer Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Burgos Oliveros (); congresista Cutipa Ccama (); 

congresista Chirinos Venegas (); congresista Dávila Atanacio (). 

El congresista Dávila Atanacio, ha registrado su asistencia vía 

Microsoft Teams. 

El señor PRESIDENTE.— Considerarlo, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Espinoza Vargas (); congresista Herrera Medina (). 

La congresista Herrera Medina ha consignado su asistencia vía 

Microsoft Teams. 

El señor PRESIDENTE.— Considerarlo, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Jiménez Heredia (); congresista Montalvo Cubas (); 

congresista Olivos Martínez (). 

El congresista Montalvo Cubas, ha registrado su asistencia vía 

Microsoft Teams. 

El señor PRESIDENTE.— De igual forma, considerarlo. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— De igual manera, la congresista Vivian 

Olivos ha consignado su asistencia vía Microsoft Teams. 

El señor PRESIDENTE.—Igualmente, considerarlo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Reymundo Mercado. 

El señor REYMUNDO MERCADO (CD-JPP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Rospigliosi Capurro. 

El señor ROSPIGLIOSI CAPURRO (FP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Ruiz Rodríguez (). 

La congresista Ruiz Rodríguez, ha registrado su asistencia vía 

Microsoft Teams. 

El señor PRESIDENTE.— De igual forma, considerarlo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Varas Meléndez. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Ventura Ángel (). 

El congresista Ventura Ángel, ha registrado su asistencia vía 

Microsoft Teams. 

El señor PRESIDENTE.— Considerarlo, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Zeballos Madariaga, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

La Presidencia. 

El señor PRESIDENTE.— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Insistimos. 

Congresista Burgos Oliveros (); congresista Cutipa Ccama (); 

congresista Chirinos Venegas (); congresista Espinoza Vargas (). 

La congresista Chirinos Venegas, ha registrado su asistencia vía 

Microsoft Teams. 

El señor PRESIDENTE.— Considerarlo, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Espinoza Vargas (); 

congresista Jiménez Heredia (). 

Pasamos lista a miembros accesitarios. 

Congresista Alegría García (); congresista Aragón Carreño (); 

congresista Azurín Loayza (); congresista Barbarán Reyes (); 

congresista Castillo Rivas (); congresista Cordero Jon Tay (); 

congresista Chacón Trujillo (); congresista Flores Ruiz (); 

congresista Gutiérrez Ticona (); congresista Juárez Gallegos (); 
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congresista López Morales (); congresista Luque Ibarra (); 

congresista Marticorena Mendoza (); congresista Palacios Huamán 

(); congresista Revilla Villanueva (); congresista Reyes Cam (); 

congresista Sánchez Palomino (); congresista Taipe Coronado (); 

congresista Torres Salinas. 

Han registrado su asistencia 13 señores congresistas. 

Existe el quorum de Reglamento. 

Adelante, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor secretario técnico. 

(Ininteligible) la Décima Sesión Extraordinaria Descentralizada, 

semipresencial, en la provincia de Chiclayo, región de 

Lambayeque. 

Con el quorum reglamentario, siendo aproximadamente las 10 de la 

mañana con 6 minutos del día viernes 28 de febrero del 2024, 

damos inicio a la Décima Sesión Extraordinaria Descentralizada, 

semipresencial, en la ciudad de Chiclayo, de la Comisión de 

Fiscalización y Contraloría, en el auditorio del Gobierno 

Regional de Lambayeque, situado en la Calle Juan Tomis Stack 

975, kilómetro 4.5, carretera Pimentel, provincia de Chiclayo, 

departamento de Lambayeque. 

Apreciados y estimados señores congresistas, les agradeceremos 

enciendan sus cámaras y mantengan apagados sus micrófonos para 

que podamos llevar de mejor forma la presente sesión. Asimismo, 

podamos evitar sonidos que dificulten la grabación de esta 

sesión, como también cuando soliciten el uso de la palabra. 

Pueden solicitar la palabra utilizando la plataforma de 

Microsoft Teams, para el caso correspondiente. Y si están de 

manera presencial, pueden levantar la mano y cederles la palabra. 

Antes de iniciar la presente sesión, expresamos nuestro 

agradecimiento al doctor Jorge Pérez Flores, gobernador regional 

de Lambayeque, por brindarnos este recinto y el apoyo logístico 

para la organización de la presente sesión. 

Invitamos al señor gobernador regional de Lambayeque a hacer el 

uso de la palabra. 

El señor  .— Señor congresista Wilson Quispe Mamani, 

presidente de la Comisión de Fiscalización del Congreso de la 

República, y señores congresistas, bienvenidos todos a esta 

Décima Sesión Extraordinaria Descentralizada y Quinta Audiencia 

Pública Descentralizada. 

Esta mañana aquí en la ciudad de Chiclayo (ininteligible) nuestro 

gobernador regional de Chiclayo, Jorge Pérez, estará en breve 

conectado con nosotros. 

Tenemos la presencia de nuestra vicegobernadora Flor Saavedra 

(ininteligible) en este recinto esta mañana con nosotros. 
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Saludos a todas nuestras autoridades regionales, provinciales y 

distritales presentes en esta sesión esta mañana. 

Saludamos a los señores congresistas y representantes de la 

región Lambayeque. 

Nosotros queremos (ininteligible) seguridad ciudadana, medidas 

y acciones inmediatas en los sectores de Agricultura, 

Producción, Vivienda e Interior en el norte del país 

(ininteligible) que veremos esta mañana. 

Nos acompaña también nuestra congresista de la región 

Lambayeque. 

Está con nosotros, por supuesto, el presidente de la Comisión de 

Fiscalización y Contraloría del Congreso de la República. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias por esas palabras de 

bienvenida (ininteligible). 

Invitamos a (ininteligible) para que pueda acompañarnos el día 

de hoy, en representación del señor gobernador regional de 

Lambayeque. 

El señor  .— Señor presidente, está con nosotros 

(ininteligible) Flor Saavedra. 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, damos la bienvenida 

a la congresista de la República, Hilda Marleny Portero López. 

El señor  .— (Ininteligible) Flor Saavedra, (ininteligible) 

cordial bienvenida también a esta Décima Sesión Extraordinaria 

Descentralizada. 

Damos la cordial bienvenida a nuestra ministra de Vivienda, que 

nos acompaña (ininteligible) del Gobierno Regional de 

Lambayeque. 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, (ininteligible) la 

sesión contando con la presencia… 

El señor  .— Brevemente, presidente, permítame, por favor. 

El señor  .— (Ininteligible) proteger ríos y mares, y 

defender nuestro patrimonio cultural con (ininteligible). 

Señoras y señores, (ininteligible) porque nuestra madre tierra 

(ininteligible) sino la (2) protegemos de la hecatombe, la 

destrucción [..?] Recuerden que el futuro de los pueblos [..?] 

y en la imaginación [..?] en el sabio manejo de sus recursos 

[..?] señores, señora [..?] a este gran pueblo [..?] 

El MODELADOR.— [..?] la presencia de[..?] de la provincia de 

Chiclayo, [..?] 

Para el desarrollo de este crédito tan importante, queremos [..?] 

bienvenida a nuestra gobernadora regional, encargada la señora 

Flor Saavedra [..?] 
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LA VICEGOBERNADORA DEL GOBIERNO REGIONAL DE LAMBAYEQUE, señora 

Flerida Flor Saavedra López.— … ministra de Desarrollo Agrario 

y Riego, señor congresista Wilson Quispe Mamani, presidente de 

la Comisión de Fiscalización y de Contraloría del Congreso de la 

República, señora Marleny Portero López, congresista de la 

República, representante de Lambayeque, señor alcaldesa de la 

municipalidad de Chiclayo, doctora Janet Cubas, Señores 

alcaldes, gerentes, funcionarios y público, presente. 

En primer lugar, quiero agradecer a Dios Todopoderoso, al Dios 

de las Salud y de la vida, por estar presentes en esta mañana 

aquí, en el gobierno regional de Lambayeque, en esta su región 

de Lambayeque y también reciban el cordial saludo, del doctor 

Jorge Pérez Flores, gobernador regional de Lambayeque [..?] que 

no se encuentra en la región, se encuentra en el exterior[..?] 

en la región Lambayeque y sobre todo desde [:..?] sesión 

extraordinaria descentralizada y aquí también [..?] aquí en el 

auditorio de nuestra región Lambayeque. 

Que importante es trabajar en conjunto, donde el Poder Ejecutivo, 

el Poder Legislativo, el gobierno regional y los gobiernos 

locales, presentan en [..?] todo [..?] al fenómeno de El Niño 

costero y a las posibles consecuencias que trae este fenómeno 

[..?] 

Señores y señoras, preguntemos [..?] nuestros ciudadanos fueron 

afectados y [..?] en su infraestructura [..?] 

Saludamos la presencia de esta mañana de las autoridades del 

Ejecutivo y del Legislativo, que importante es tenerlos aquí, en 

Lambayeque, para nosotros es un honor tener a autoridades con 

[..?] capacidad de gestión. 

A efecto de estar unidos esta mañana, [..?] que nos puedan ayudar 

para poder [..?] proyectos en beneficio de los ciudadanos de 

nuestra región Lambayeque, [..?] autoridades [..?] a los 

ciudadanos agua potable, seguridad, seguridad ciudadana que 

tanto necesita nuestra región y también seguridad alimentaria. 

[..?] doy la bienvenida a esta [..?] descentralizada [..?] 

desenado y augurando los éxitos [..?] familias. 

Muchísimas gracias. 

El MODERADOR.— [..?] con nosotros la ministra de Vivienda, 

Construcción y Saneamiento Hania Pérez de Cuéllar, aplausos para 

ella, por favor. 

[..?] esta sesión [..?] 

A continuación tenemos también el saludo y palabras de [..?] de 

nuestra alcaldesa de la provincia de Chiclayo, la doctora Janet 

Cubas Carranza. 

 Aplausos, para ella, por favor. 

LA ALCALDESA DE LA PROVINCIA DE CHICLAYO, señora Janet Cubas 

Carranza.— [..?] en una obra [..?] a la espera [..?] igualmente 
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saludar a nuestra congresista Marleny Portero [..?] justo, 

tenerlos aquí en la capital de la amistad[..?] el correcto 

destino de los fondos del Estado, dinero del Estado para comparar 

leche, sino es momento de hablar de la pertinencia y la 

razonabilidad [..?] 

Nosotros [..?] recibieron [..?] hable con mucha claridad 

respecto al tema del agua [..?] en la Región Lambayeque [..?] 

entonces, en aquel momento reitero [..?] en la región Lambayeque, 

estamos sumamente preocupados por el nivel de inversión [..?] la 

señora ministra de Vivienda, toco el tema, respeto a la 

diversidad de [..?] y lo que viene ocurriendo [..?] de 

fiscalización, [..?] porque es necesario que nuestros 

congresistas del Parlamento, puedan conocer de cerca, puedan 

revisar esa causa de fiscalización [..?] ha significado que en 

Chiclayo una intervención [..?] 

Y analizar [..?] colegas alcaldes, incluso, tener plena 

coincidencia [..?] con el señor gobernador, sobre el termino 

[..?] de esta intervención [..?] y poder tener el trabajo mucho 

más articulado, con los señores funcionarios de esta entidad. 

Como venimos cumpliendo [..?] y tratando de [..?] para poder dar 

tranquilidad y bienestar a los vecinos, definitivamente, cuando 

una alcaldesa o a un alcalde de un gobierno local, con justa 

razón [..?] que siguen el parchado de calles, con ustedes, 

conocerán, si no hemos solucionado el tema de saneamiento [..?] 

alcantarillado, es muy difícil que nosotros podamos cumplir con 

la [..?]  

Como [..?] a la Contraloría que tuve que invertir en orden 

técnico, porque la ciudadanía así lo exige entonces, es un 

situación, que estamos pasando varias autoridades de gobiernos 

locales y que es necesario.  

Aquí en Lambayeque [..?] igualmente el tema de la [..?] lo que 

viene pasando, somos la defensa ribereñas y otros [..?] 

prácticamente a un año [..?] y es necesario [..?] poder conocer 

y hacer el monitoreo en tanto que [..?] que este año, para que 

podamos de mejor manera, afrontar de manera conjunta, 

articulada, la pronosticadas lluvias en [..?] 

Creo que con todos los colegas [..?] alcaldes [..?] pero también 

hay un pleno y con eso voy a culminar, por favor [..?] porque de 

todos los gobiernos locales está pendiente las obras de 

Reconstrucción con Cambio. [..?] 

La Autoridad Nacional de infraestructura [..?] la continuidad de 

los recursos para inversiones, porque en caso contrario, esas 

obras que [..?] y a todos los gobiernos locales [..?]  

Señor presidente, de la Comisión de Fiscalización, considerar 

recursos para invertir [..?] paralizadas estas obras de 

Reconstrucción con Cambios [..?] nuevamente a la capital de la 

amistad [..?] y poder monitorear y poder cumplir de acuerdo a la 
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norma [..?] con el adecuado, el pertinente y razonable [..?] del 

Estado. 

El MODERADOR.— Gracias. 

[..?] de la provincia de Chiclayo. 

A continuación de los presente, el saludo del presidente de la 

Comisión de Fiscalización, Contraloría [..?] del Congreso de la 

República, el congresista Wilson Quispe Mamani. 

[..?]  

El señor PRESIDENTE.— Gracias. 

Bien, estimados colegas congresistas, primero, que nada, pido 

las disculpas del caso [..?] el día de hoy[..?] del gobernador 

regional de Lambayeque, [..?] algunos hermanos alcaldes [..?] 

representantes de la sociedad civil [..?] porque [..?] sesión 

extraordinaria, (3) debido a los múltiples problemas que se ha 

generado, está [...?]  

Asimismo, vamos a [...?] con audiencia pública [...?] la sesión, 

dados aquellos que [...?] señores congresistas, señoras 

ministras, [...?] posterior inicio en la sesión, a la audiencia 

pública. 

Para que también participen nuestros hermanos alcaldes, [...?] 

nuestros hermanos dirigentes, nuestra sociedad civil, para que 

puedan [...?] hacer las consultas respectivas. 

En esa línea, señores congresistas, les agradecemos la 

comprensión del caso, por haber realizado esta [...?] y agradecer 

en especial a [...?] previo debate, Saavedra López, asimismo, 

alcaldesa provincial, muchísimas gracias por este recibimiento. 

De la misma forma, damos la bienvenida a nuestra ministra [...?] 

Hilda Marlene Portero López, quien les ha de manera presencial, 

acompañándonos en esta presente sesión [...?] 

Asimismo, damos la bienvenida a [...?] Contreras, ministro de 

Desarrollo Agrario y Riego, a la señora Amparo Pérez de Cuellar, 

ministra de Vivienda, Construcción y Saneamiento y a todos [...?] 

Bien, en todo caso, vamos a continuar con la presente sesión. 

[...?] preámbulo se [...?] señores congresistas, vamos a seguir 

[...?]  

Como primer punto tenemos, como invitada a la señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez, ministra de Desarrollo Agrario y 

Riego, para que informe sobre los siguientes temas.  

Medidas en el sector a su cargo, fuente de [...?] del Niño 

Costero, [...?] por Lambayeque. 

Luego, la situación de las bocatomas de rehabilitación, como las 

del centro poblado Condonaje, en el distrito de Motupe, la 

situación de los [...?] de regadío [...?] centro poblado de San 
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Francisco, en el distrito de [...?] y la situación del 

alcantarillado y drenaje, que es la región de Lambayeque. 

Asimismo, [...?] sobre el alto nivel de contaminación en las 

fuentes hídricas, en la región de Lambayeque, con lo cual, 

señores congresistas, les vamos a ceder el uso de la palabra, 

con la señora ministra Jennifer Contreras [...?] 

Señora ministra, tiene usted el uso de la palabra. 

Muchas gracias. 

LA MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.– [...?] a todos presentes, [...?] 

gracias, congresista [...?] sesión, [...?] por hacer esta 

comisión descentralizada a [...?] Lambayeque. 

[...?] muchas veces y tienen [...?] y no a nivel nacional, [...?]  

Gracias, gobernador de la municipalidad de [...?] el cual 

articulamos y [...?] de manera [...?] permiso para [...?] de 

agricultura, que venimos coordinando. 

Gracias alcaldesa [...?] señores [...?] oportunidad de poder 

exponer a toda su [...?] 

Gracias [...?] señora congresista, Marlene Portero, y [...?] 

debido a [...?] con todos [...?] solicitada para su región, y 

para el país [...?] 

Que ella siente [...?] por favor y [...?] establecido de 

supervisor, han sido [...?] y la gestión de [...?] no sea [...?] 

Y así comenzamos esta coordinación, en el cual se realiza [...?] 

en esta comisión agradecer a la congresista [...?] siempre tengo 

el apoyo, sobre todo [...?] tal tema, hay que hacer tal cosa, 

[...?] crítica constructiva que nosotros tenemos aquí trabajar 

[...?] de esta manera ... legislativo, y el Ejecutivo [...?] con 

los alcaldes. 

Asimismo, agradezco a todos los alcaldes distritales de la región 

Lambayeque, que estamos en constante coordinación. 

Tenemos [...?] ya cerca de 50 reuniones entre alcaldes 

distritales, que [...?] cuando venimos y también cuando van a 

Lima, tal cual, señalar las necesidades a pesar que vivimos 

[...?] 

[...?] nos esta [...?] Tania, tenemos una gran tarea del agua 

[...?] lagos y [...?] 

Quiero comenzar también [...?] en el cual estoy limitada, [...?] 

vemos muchas [...?] las brechas a nivel nacional, no son 

solamente es del agua que es saneamiento el agua agrario [...?] 

puente, establecer a los hospitales, colegios [...?] 

Y como muchos [...?]. no han sido atendidos, y [...?] ni siquiera 

media cuadra la brecha que tenía [...?] 
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Simplemente asignaban de puesto por designar, o al final de un 

presupuesto por [...?] 

0 sea cuando querían [...?] pero no tenían la brecha de qué cosa 

tenían que irse aparte del [...?] tenía que ocupar el prepuesto. 

[...?] porque [...?] es llegar [...?] los medios que tienen 

barrido en su momento tenían más [...?] 

Según ... municipalidad recibían, no había [...?] pero impuesto 

para proyectos una, dos tres, cuatro veces. 

Y muchos de ellos siguen [...?] muchos de ellos en arbitraje, 

muchos de ellos no cierran las brechas, y alcaldes o 

municipalidades que si necesitamos y hablo de mi sector [...?] 

Que he encontrado proyectos de más de 20 años o [...?] 14 años 

[...?] porque no tenían un padrino. 

Eso [...?] en esta gestión, tanto de gobierno, con el gobierno 

regional que justamente coincidimos en el tiempo y los alcaldes 

provinciales y distritales, respetando su identificando de 

manera descentralizada, porque así [...?]  

De manera técnica [...?] bien [...?] también [...?] a caminar 

[...?] mientras que [...?] los demás ministros que [...?] que 

nosotros [...?] la nutriente tenemos de manera permanente  

No me dejaran mentir acá a nuestra gerente, creo que tenemos de 

[...?] gestión [...?] y empezamos el gobierno [...?]  

Que empezamos en [...?] que en la primera semana [...?] al 

ingreso [...?] nos falta [...?] el año pasado. 

[...?] porque estamos trabajando y [...?] de manera 

descentralización [...?] donde se puede reflejar, en el consejo 

regional de [...?] ya si vemos un mes, tres semanas, en la 

convocatoria de consejo municipal provincial. 

Donde todo los alcaldes provinciales han estado presentes con 

cada uno de los ministros y el equipo técnico. 

Eso es lo que nosotros venimos avanzando. 

[...?] presidente, y congresistas, [...?] y producción para que 

puedan visualizar, qué cosa es lo que venimos trabajando y la 

alcaldesa que [...?] su preocupación y [...?] constante [...?] 

en qué condiciones [...?] transparencia [...?] tienen que ser 

[...?] de manera eficiente, y como debe de ser. Y en las 

prioridades que se necesitan. 

Y un [...?] mi sector [...?] a nivel nacional del agua [...?] 

Muchas veces por noticias [...?] que posiblemente por la falta 

de ejecución, [...?] ya con mea culpa del sector [...?] del grupo 

de [...?] cómo será el presupuesto de [...?]  

Pero nosotros [...?] la unidad nacional [...?] nivel [...?] fue 

que [...?] para actividad [...?] millones, [...?] en el cual se 
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realizaron [...?] actividades con ficha técnica, [...?] 41. 3 

millones.  

... con la [...?] en la política preventiva de [...?] al 

presidente de este gobierno [...?] el año pasado se asignó 

presupuesto a diferentes sectores para ayudar [...?] 

A los colegios regionales y [...?] que por el proceso de 

descentralización, son ellos los que [...?] la competencia y la 

[...?] pero en diagnostico [...?] esta ley de [...?] el gobierno 

es uno solo [...?] y empezamos que desde el gobierno regional, 

a ayudar a [...?] en las intervenciones. 

Y [...?] neutralizar en el primer número de lazo [...?] 

presupuesto que se [...?] tuvimos nosotros tres [...?] de 

presupuesto [...?] que se dio en el [...?] de 96. 6 millones 

[...?]  

Presupuesto [...?] que trabajaron [...?] millones [...?] y 6.3 

[...?] de presupuesto. 

Y [...?] para efectos [...?] y comenzaron a [...?] tenemos que 

atender. 

[...?] no soy [...?] porque tendríamos que dar [...?] 

Creo, señores [...?] en el mes de octubre [...?] en el cual 

venimos [...?] con un presupuesto de [...?] 

Este límite [...?] con mayores porcentajes de presupuesto que 

había pedido la ANA. 

Y este [...?] nacional el agua, es una entidad técnica normativa, 

no es una entidad que [...?] de la mesa. 

Que es una entidad técnica normativa, pero tenía y ahí [...?] la 

faculta de descolmatar y limpiar [...?]  

La ANA no tenía la facultad y nosotros no [...?] de hacerlo 

[...?] del agua [...?] a diferencia para descolmatar. 

Habiendo urgencias [...?] más de la cuenta, que el[...?] en ese 

tema de la [...?] ejecución de la limpieza de [...?] 

Pero [...?]hay [...?] nuestro [...?] ficha técnica, [...?] dos 

maquinarias por querer avanzar. 

En ese momento con el número de [...?] le decíamos [...?] más 

maquinarias termina con el tiempo, [...?] quisiera [...?]  

Hemos encontrado [...?] tiene [...?] a los congresistas que 

[...?] nos ayudamos, [...?] al gobernador que cada momento nos 

[...?] pero que teníamos que mejorar [...?] 

A los alcaldes, a los [...?] alcaldes distritales que tenemos 

[...?] gobierno [...?] 

Facultad, solo [...?] en el primer momento [...?] es cuando ...  



11  
 

Vamos a traer maquinaria, estamos juntando maquinarias [...?] 

que nosotros acá [...?] Lambayeque son cerca son 25 maquinarias 

que tiene Lambayeque y que recién saldrá a funcionar. 

En [...?] transparente [...?] porque tenemos que hacer el proceso 

[...?] de licitación de 89 millones, para poder tener 

combustibles. 

No podemos sacar combustible para [...?] sino un proceso de 

licitación que empezamos el año. 

Y esto plazos que [...?] por eso ustedes no han visto que las 

maquinarias hayan estado funcionando en el mes de enero, quincena 

de febrero, pero ya las maquinarias [...?] Tumbes, Lambayeque, 

[...?] de una semana y [...?] descentralizado la Comisión Agraria 

[...?] 

También escuchando la problemática de todos, nuestros hermanos 

[...?] y también de los [...?] 

Cada maquinaria ya empieza a funcionar [...?] no hay maquinaria 

para el 2024, con convenio de todos obras de gobierno regional, 

vamos a poder utilizar las maquinaria. 

Como les explique el Midagri, [...?] ya la ANA puede hacer [...?] 

pero cinco temas regional. 

Nosotros [...?] maquinaria, los operarios, [...?] combustibles, 

la competencia del gobierno regional, va [...?] para poder 

culminar, lo que en algunos puntos críticos que ustedes ven, 

[...?] porque pensamos que [...?] de que tiene ver nuestra bolsa, 

[...?] lo vamos hacer este año. 

Pero que ya se encuentra descolmatado el río [...?] o esa 

quebrada. (4) 

Hay algunas empresas que sí, […?] también con la maquinaría […?]. 

Apenas empecé la gestión, en el mes de setiembre, a la semana, 

menos de la semana, me visitó el gobernador […?] gobernador de 

Cajamarca, para que […?] un punto crítico […?]. La […?] no 

tenemos presupuesto, hasta […?] pedir el presupuesto al MEF, 

[…?]. Dijimos: “no, […?]”, y lo hicimos a través del PSI, el 

Programa Subsectorial de Irrigaciones.  

Y compramos […?], tenemos que hacerlo, tenemos que descolmatar, 

[…?], si no me equivoco, […?] para los gobiernos regionales. 

Entonces, sí hemos actuado cuidando el presupuesto […?] de todo 

lo que nosotros hemos realizado.  

Y en 2024 ustedes pueden ver, tenemos […?] un presupuesto con 

una inversión de 12 millones […?], son diez […?];[…?] 10 

kilómetros, […?] metros cúbicos. 

En Chiclayo, estos distritos, […?]; en Motupe con […?]; en 

Chiclayo, en Chogoyape, […?]; en Zaña, […?];[…?] con […?];[…?]. 
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Posiblemente, ustedes dirán: “son un poco […?]. Entonces, eso 

nos ayuda a poder […?] muchos más puntos críticos. 

El presidente, alcaldesa, vicegobernadores, […?], la fecha de 

descolmatar ríos […?], todos los años tenemos que descolmatar lo 

que no se ha hecho en años y con esas maquinarias podemos 

realizarlo y podemos hacerlo. 

Como ya les dije, son 25 maquinarias y puedo detallarlas, son 

[…?], 7 excavadoras, […?], 8 tractores y […?] iluminación. 

[…?]más allá de lo que también tiene el sector Vivienda y también 

tiene el Ministerio de Defensa a través del Ejército. 

Nos hemos preparado para prevenciones, estamos preparados […?]. 

Y justo el día de ayer, en la conferencia de prensa que hizo 

[…?] decía: “[…?] 40 fichas técnicas o en […?] tengo que atender 

20 fichas técnicas […?]. 

Si es que no hubiéramos intervenido, por ejemplo, en Tumbes en 

una descolmatación, seguramente las fichas técnicas serían por 

encima de los 20 millones. 

El que nosotros ejecutemos prevención […?] ahorramos 10, y eso 

es lo que nosotros estamos haciendo […?] y estamos en ese proceso 

de mejorar. 

Siguiente, por favor. 

¿ […?] tenemos para el 2024? Tenemos nosotros el Fondo […?], que 

ustedes lo conocen, tenemos proyectado para […?] 28.1 millones 

con […?]. 

Asimismo, el […?], el […?], para los que no conocen el tema de 

[…?], el […?] permite […?] poder distribuir la tasa de interés, 

de 8 a 12%. 

En la comisión, hace cuatro días que estuve en la Comisión 

Descentralizada Agraria solicité al Director General […?] y al 

Jefe de Agrobanco que ese porcentaje de […?] al menos al 5%. 

El día de hoy […?], estamos en ese proceso de trabajo, porque 

[…?] y no creo que esté mintiendo. Así que […?]. 

Entonces, estamos trabajando para que la tasa de interés de 

nuestros hermanos agricultores bajen más […?], a lo que señala 

lo que es […?]: 20.9 millones para 1310 técnicos; asimismo, 

tenemos el Seguro Agrícola Catastrófico, que es un seguro que te 

da un tope hasta 800 soles, que también, como lo decía hace 

cuatro días en la descentralizada, y lo vuelvo..., voy a repetir 

acá, Presidente, muchos […?] 800 soles es casi nada. Y es verdad, 

para todo lo que están perdiendo […?] agricultores, es un seguro 

que seguramente sirva para los que tienen menos de una hectárea, 

pero necesitamos nosotros pensar […?] donde no hay un tope, donde 

el Estado, junto con el agricultor, pagamos realmente lo que es 

un seguro como debe de ser, y no hay un tope. 
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A la fecha, con el presupuesto que tenemos para este seguro 

agrícola […?] tenemos […?] para 382 productores asegurados y más 

de 1114 hectáreas aseguradas. 

Entonces, ahí […?] para poder ingresar a más presupuesto al 

seguro agrícola […?] y poder atender de manera eficiente a 

nuestros hermanos agricultores que realmente lo necesitan. 

Siguiente, por favor. 

Asimismo, tenemos la medida […?] frente al fenómeno […?] 

fitosanitarios. Para […?] tenemos 11 millones y tenemos 6 

actividades, 6 actividades, tanto 3 […?] vegetal y 3 en […?] 

animal. En actividad vegetal tenemos control y vigilancia para 

*6353 hectáreas en control y 38 127 hectáreas […?], que son dos 

[…?] agricultores. 

Asimismo, […?] con más de 13 200 actividades, […?] y se van a 

beneficiar a más […?] agricultores. 

La tercera actividad que […?] certificación fitosanitaria […?] 

con atención de más de 5547 certificados fitosanitarios […?], de 

arándanos, de café, de uva, de mango, de palta, […?]. 

En el caso de […?] son de vacunación de animales sobre 

enfermedades, que ustedes conocen, […?], con más de 376 338 

animales que van a ser vacunados, beneficiando a cerca de 18 mil 

[…?]. 

La segunda actividad es la certificación de […?], de 

tuberculosis, […?] beneficiando a más de 190 productores 

lecheros. 

Y la tercera actividad es el control […?] atendidas con más de 

80 […?] 

Si bien es cierto, esto es el propuesto para la Lambayeque, pero 

en el caso del Senasa, […?].  

Es parte de esta gestión de gobierno […?] al Senasa […?] y en 

ese proceso estamos, en el fortalecimiento de Senasa e INIA, y 

una de las metas que tiene Senasa es abrir nuevos mercados y a 

eso estamos apuntando, abrir nuevos mercados, automatizar 

Senasa, que sea mucho más rápido […?]. 

Y lo que dije en la comisión, hace cuatro días en la Comisión 

Agraria, Presidente, el compromiso de hacer acá, en Lambayeque, 

tener una plataforma de servicio donde esté Senasa, INIA, 

Agrorural, Agroideas, para que nuestros hermanos agricultores en 

un lugar puedan ser atendidos y no estar yendo de lugar en lugar 

a solicitar los servicios que ellos necesitan.  

[…?] ver la situación de las bocatomas […?], de las bocatomas en 

las cuales […?]. 

Siguiente, por favor. 

La primera bocatoma, que es […?]. Antes de entrar a las 

bocatomas, quiero decirles cuál es el estado de las bocatomas.  
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[…?] muy transparente en esa lámina. Muchos de mi equipo me 

decían: “no muestres la lámina porque realmente se va a ver que 

no estamos haciendo nada o miren todas las brechas que tenemos”. 

[…?] que representa, en la cual tenemos […?] y estamos 

atendiendo, ejecutando e inaugurando obras […?] se van a ver más 

adelante, la bocatoma de Tongorrape. 

Hay 224 bocatomas en Lambayeque, con […?] de esa región, […?].  

En infraestructura de Estado […?], tenemos el 60%, 134 bocatomas 

en ese estado de […?]. Pero en lo que son canales de irrigación 

tenemos 105, 55%. O sea, estamos un poco más del porcentaje […?]. 

[…?] con mantenimiento son […?] bocatomas y son 19 canales de 

irrigación, […?] de poder […?] y las infraestructuras […?], que 

no tenemos información sobre ese estado, […?] son 21 bocatomas 

y 70 canales de irrigación.  

Estamos coordinando con las organizaciones […?] para poder 

actualizar […?].[…?], con toda la transparencia en la cual se le 

está […?] otra bocatoma […?] canales de derivación. 

Siguiente.  

¿Qué venimos haciendo? […?] Con mucha alegría y con mucha 

satisfacción, con el alcalde, el gobernador, el representante de 

gobernación, pudimos nosotros cumplir […?]. 

El monto de inversión es de 3.3 millones, […?], 280 […?], más de 

2026 hectáreas […?]. 

[…?] la bocatoma, se protegió, […?], 80 […?] de canales de 

derivación y se habilitó un […?]. 

Pero no solamente queda ahí el tema de la bocatoma de Tongorrape, 

ya hemos quedado con el alcalde y hay un compromiso de poder 

hacer proyectos productivos, porque no solamente es mejorar 

bocatomas, represas, reservorios, sino también […?]. 

Entonces, estamos coordinando ahí con el Programa de Agroideas, 

Agrorural, para poder realizar proyectos productivos en el tema 

de lo que es la bocatoma de Tongorrape. 

Siguiente, por favor. 

La siguiente bocatoma es la Huaca La Cruz, que está […?], puedan 

ingresar. 

El 11 de enero se registró […?], con el código que ya les 

manifesté. Justo cuando inauguramos la bocatoma […?] y salió ese 

tema […?]. No había nada, […?]. 

Estamos trabajando junto con el PSI, el PSI está muy comprometido 

y tenemos que […?] y estamos avanzando con la bocatoma Huaca La 

Cruz. 

El 28 de febrero, el 24 se tiene previsto […?]. Si se dan cuenta, 

[…?] y el equipo que da la opinión […?], para los que conocen, 



15  
 

la Oficina de Proyectos […?] del Ministerio, para que las cosas 

puedan trabajarse de manera eficiente. 

La segunda quincena de marzo se inicia […?], si se cumple o no 

cumple […?], y nosotros venimos avanzando, y eso también fue 

[…?] las congresistas que nos acompañaron en la visita de […?], 

en el cual se puede analizar el tema de la […?] bocatoma Huaca 

La Cruz. 

Congresistas, ya estamos avanzando, ahí están las fechas […?]. 

El monto de inversión es 3.5 millones, la población […?] son 3 

mil y aceptar […?] son más de 4000 […?]. 

Siguiente, por favor. 

[…?]. ¿Cuál es el estado del proyecto? Propuesta […?] para el 

pago de las valorizaciones al concluir la obra. 

Las próximas acciones ¿cuáles son? Modificación del contrato y 

[…?] de esa obra, que está prevista para el 2024. 

Culminamos y empezamos con esa bocatoma, con esa […?]. ¿Cuál es 

el monto de inversión? 1.9 millones. Las familias beneficiadas 

son 74 y las hectáreas beneficiadas son 75. Lo que sí no tengo 

seguro si es que el PSI es el que va […?] también está a cargo 

de esa bocatoma. […?]. Perdón 75 […?]. (5)  

El tercer punto es la situación del nivel de contaminación a los 

recursos hídricos en la región de Lambayeque. En esta situación 

a nivel de contaminación la calidad del recurso hídrico de 

fuentes contaminantes, también vamos a mostrar la foto real en 

la cual son las aguas residuales y los residuos sólidos y ustedes 

pueden ver en las tres regiones que cómo está el tema de los 

residuos sólidos de Ferreñafe 14, las aguas residuales 4, [… ?] 

contaminación en Lambayeque son cinco aguas residuales [… ?] en 

Chiclayo, en Lambayeque 45. 

En la provincia de Ferreñafe, Chiclayo y Lambayeque, predominan 

las aguas residuales y los residuos sólidos siendo la provincia 

de Lambayeque con mayor número de aguas residuales, 16 y residuos 

sólidos 45, los resultados de la fuentes contaminantes y [… ?] 

a los [… ?] de las cuencas y para el año 2024 se le [… ?] de la 

dirección de la fuentes contaminantes y se trabajará en la 

organización de los vertimientos no autorizados. 

El día de hoy, me está acompañando el nuevo jefe de la Autoridad 

Nacional del Agua, ya tiene el encargo, sabe cómo se tiene que 

coordinar y eso se tiene que hacer una medida coordinada con el 

Ministerio de Vivienda y con los sectores involucrados respecto 

a ese tema. 

No solamente me está acompañando el presidente de [… ?] de la 

Autoridad Nacional del Agua, también está el jefe del Senasa, 

tengo al jefe de PSI, el viceministro que está acá presente y 

muchos de mis directivos también generales presentes para poder 

atender las demandas o las preguntas que ustedes consideran. 
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También me está acompañando el jefe de Agrobanco acá en esta 

sesión. 

Siguiente, por favor. 

De manera muy general [… ?] simplemente decirles como está la 

calidad del recurso hídrico en evaluación de la calidad del agua. 

Tenemos la Unidad Hídrica de Chancay, [… ?] Olmos, Zaña, Chamaya, 

hay una revista [… ?] y en las provincias en las cuales [… ?] 

para Ferreñafe, Lambayeque, y ahí están los distritos que ustedes 

pueden visualizar, pero que se ha identificado para efecto en el 

río de Chancay se inspiró de PH básico y en los coliformes de [… 

?] que en los estándares de la calidad para el agua con mayor 

frecuencia [… ?] presencia y así sucesivamente en cada uno de 

ellos yo sé que esto con mayor detalle, seguramente, lo va a 

explicar mi colega la ministra Hania, pero ahí está la 

información, con eso quiero indicar que sí tenemos información 

de usuarios de La Libertad más y estamos trabajando para que [… 

?] intervenir el 2024. 

Esto no es de ahora, esto no es de ahora. Eso no es de este 

gobierno culpable, ni el gobierno regional, ni de las 

municipalidades, ni de la gestión del Ministerio de Agricultura, 

esto es de años, de muchos años, que no se han atendido, es por 

ello la falta de confianza de nuestra población de sus 

autoridades, pero hace falta obligación tanto [… ?] como 

autoridades de poder hacer que confíen la regulación pero, no se 

va a resolver de la noche a la mañana. Acá no estamos para 

mentir. Este es un tema de muchos años, pero vamos a empezar a 

resolver estos temas que sí es necesario hacerlo. 

Siguiente, por favor. 

El cuarto punto que me solicitó la comisión es acciones del 

Midagri en la región Lambayeque.  

Siguiente. 

Nosotros tenemos en el Ministerio de Desarrollo Agrario, civil 

[… ?] como pliego, pero contamos con cinco organismos públicos: 

Inia, Instituto Nacional de Innovación Agraria; Senasa, Servicio 

Nacional de Sanidad Agraria; tenemos [… ?] que tiene que 

fortalecer todo el tema comercial en Costa, Sierra y Selva, hacía 

afuera; tenemos el Serfor, que es la parte comercial y la 

Autoridad Nacional del Agua. 

Que cada uno maneja su propio plan y su presupuesto -anterior, 

por favor- [… ?], pero asimismo, en el sector agricultura 

contamos nosotros con programas indirectos, instituciones 

generales que tienen mucho impacto en la población, sobre todo 

en opiniones que tienen que dar vinculantes. 

Entre ellas, están la Dirección General de Desarrollo Ganadero, 

que maneja un programa presupuestal 121. Para este año acá en 

Lambayeque se ha programado 294 hectáreas de pastos cultivados 
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a través de una dotación de semillas y asistencia técnica a 

agricultores.  

Asimismo, tenemos la Dirección General de Asuntos Ambientales 

Agrarios, de las cuales viabiliza la atención del sector agrario 

a través de certificaciones ambientales, [… ?] se ha viabilizado 

ocho inversiones por más de 31.5 millones y a la fecha se vienen 

evaluando 11 instrumentos de gestión ambiental, las cuales van 

a poder [… ?] a más de [… ?] millones, más de seis millones. 

Asimismo, tenemos la Dirección General de Infraestructura 

Hidráulica y Riego, que da opiniones técnicas a proyectos de 

inversión, al igual lo que justamente los alcaldes son los 

gobernadores solicitan.  

Acá en Lambayeque se tiene y se va a [… ?] final de cuatro 

proyectos de inversión, los cuales van a beneficiar a más 2300 

familias en más de 4000 hectáreas con una inversión requerida 

por encima de los 30 millones. 

Siguiente, por favor. 

Cuál es [… ?] sector agricultura. Tenemos programas como el caso 

de la [… ?] fue un programa que en los últimos años solo refería 

30 millones para planes de negocio, pero, el año pasado, por la 

gestión de nuestra presidenta y de gobierno, se dio cerca de 200 

millones para [… ?] planes de negocios el cual ha sido ejecutado 

por encima del 95%. 

Para este año, se tiene [… ?] inversión de [… ?] tres millones, 

beneficiando a más de 427 productores en las cadenas de papel, 

[… ?] cuy [… ?] y también cinco proyectos de reconversión 

productiva agropecuaria de medición normal de [… ?] facultades, 

con una contrapartida de 7.4 millones. 

Inia, que era el Instituto Nacional [… ?] proyectos del sector 

investigación, [… ?] cultivos conservadas y caracterizando 

frente [… ?] estimaciones, porque acá tenemos a [… ?], a la 

inversión acreditada [… ?] por cierto, hace cuatro días cuanto 

estuvimos en la comisión descentralizada de la Comisión Agraria 

[… ?] y hay muchas cosas positivas que está haciendo esta [… ?] 

que ya lo ha solicitado [… ?] al jefe del Inia que por cierto 

está acá, al jefe del Inia que [… ?] prestación [… ?] de verdad, 

muchos temas positivos, pero que les falta, en idioma campechano, 

les falta [… ?], les falta difundir. Difundamos, hermanos 

agricultores en lo que se viene haciendo. 

Estamos armando un plan de comunicación y difusión, porque 

nuestros hermanos agricultores se pueden beneficiar de los 

realmente viene haciendo el trabajo [… ?] estación experimental 

[… ?] por medio del Inia, 209 capacitaciones, 1170 asistencias 

técnicas programadas en beneficio de más de 7000 productores de 

varios distritos [… ?]  

Siguiente, por favor.  

Que, creo que ya termino la exposición. 
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Yo les agradezco, disculpen [… ?] exposición por su atención, he 

querido entrar a exponer [… ?] las cosas que venimos haciendo, 

alcaldesa, gobernadora, presidenta de la comisión, congresistas, 

con aquellos que están en la otra línea virtual, de poder indicar 

qué es lo que se viene haciendo. 

Definitivamente, insisto, y [… ?] las brechas son muy grandes, 

pero, estamos trabajando 24 x 7, mi colega que me acompaña, 

Hania, no descansamos, no existe un año nuevo, como dicen, 

feriado, no existe un fin de semana, porque estamos caminando y 

recogiendo las necesidades y atendiendo y mejorando todo lo que 

nosotros podemos mejorar. 

Muchísimas gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora ministra. 

Señores congresistas, vamos a invitarlos a que puedan hacer uso 

de la palabra y posteriormente para que la señora ministra de lo 

que ha leído, pueda responder, aprovechando la [… ?] también 

está el señor Alonso Zapata Cornejo, jefe de la Autoridad 

Nacional del Agua, aprovechamos para que también, en algún 

momento pueda responder las interrogantes de los señores 

congresistas, [… ?]. 

Señores congresistas, si algún congresista desea hacer el uso de 

la palabra, por favor, puede levantar la mano a través de 

Microsoft Teams o si está presente en la sala, puede levantar la 

mano para en personal conceder el uso de la palabra. 

La congresista Hilda Marleny Portero, tiene usted el uso de la 

palabra.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Muchas gracias, señor presidente, 

saludar a nuestras ministras, a nuestros funcionarios, a nuestra 

gobernadora regional, a nuestra alcaldesa y a los alcaldes aquí 

presentes, a nuestro general, a la prensa hablada, a la prensa 

escrita y a todos los que hoy día nos honran con su presencia. 

Agradecer la presencia en [… ?] como siempre se lo digo a nuestra 

ministra Jennifer Contreras, que lo que queremos aquí en la 

región de Lambayeque, es el trabajo articulado. Ese trabajo 

articulado que no se ha visto y que gracias a los cambios idóneos 

que está poniendo, como es el PSI, como han sido, lo que es la 

ANA ahora, ojalá que la ANA conduccione verdaderamente, como lo 

ha hecho con nuestro taller [… ?] de Agrorural. Tengo 10 personas 

que escuchan, personas que se dejan que el pueblo se les acerque, 

que no se endiosen, que es verdad, nuestras ministras son 24 x 

7 y ahora yo sí les digo que el trabajo, que las fichas que ya 

no más eso de actividades de que se [… ?] no, si no que ahora se 

está haciendo un trabajo arreglado con el gobierno regional de 

lo que es las geobolsas, la [… ?] a goteo y generándose espacios 

en que cada profesional por medio de nuestro presidente, que 

siempre estén a la vanguardia de que las juntas de usuarios, 
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nuestro agricultores participen de todas las actividades y 

fichas junto a nuestro gobernador que es un titánico luchador. 

Porque si no trabajamos con nuestros gobernadores, alcaldes, 

juntas de usuarios, lo agricultores, de nada sirve hacer 

actividades, cuando ellos no participan porque ellos son los que 

viven el día a día y la historia de mi región de Lambayeque, 

señora ministra, con todo respeto y que sigan los éxitos, que 

estos trabajos por años no ha habido prevención, una verdadera 

prevención, proyectos de envergadura, con cosecha de agua para 

poder preservar el agua que se pierde y nuestros agricultores 

tengan el agua verdaderamente para todo el sembrío. 

Que los planes de negocios sigan adelante como lo estoy 

trabajando con Agroideas, haciendo de ese capital semilla, 

empoderando a miles de mujeres en la región. Gracias, Agroideas 

y a seguir adelante también. 

[… ?] verdaderamente esté trabajando con los agricultores. Que 

basta ya de la frondosa burocracia, de tantas cosas, que esto 

perjudica al agro y que se tome en cuenta el abono orgánico de 

Santa Rosa, también, señora ministra, para trabajar con esas 

personas que tienen la oportunidad de ayudar a la agricultura, 

porque nuestro suelo está enfermo. 

Agradecer la exposición también que usted ha hecho y que 

verdaderamente las obras se concluyan y que basta ya de la 

corrupción de todas esas empresas que llevan y traen arbitrajes. 

Una de las cosas que sí tengo que decir y lo dijo enfáticamente 

la ministra Contreras: basta ya de consultorías, solamente [… ?] 

a robar la esperanza de cada peruano.  

Que Dios nos bendiga y gracias, presidente por estar en mi 

región, gracias, colega Wilson Rusbel Quispe Mamani y a toda su 

gran comisión [… ?] 

El señor PRESIDENTE.— Bien, le vamos a dar el uso de la palabra 

al congresista Varas Meléndez. 

Señor congresista, tiene usted el uso de la palabra. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Gracias, presidente, mediante su 

persona en la comisión, enviar los saludos a todas las 

autoridades presentes, a la señora ministra y a otros ministros 

que sé que están en compañía. 

Visitar la Ciudad de la Amistad, como es Chiclayo, así mismo con 

sus grandes problemas como todos sabemos, con el gran problema 

de la salud que tiene en estos momentos, debido a un pésimo 

saneamiento básico donde la mayoría de los pobladores no tiene 

el agua entubada ni el agua permanente de 24 horas. 

Ese es nuestro país, donde todas las autoridades están de 

espaldas y cuando revienta este problema del dengue, recién 

creemos que no tenemos nada, no tenemos agua y los pobladores se 
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ven en la necesidad de recolectar agua, porque no hay un agua 

permanente. 

Paso al punto, presidente. 

Si todo lo que dice la ministra, fuera cierto o todo el impulso 

que le ponen fuera cierto, si todos los actos de transparencia 

dentro de gestionar un ministerio importante de Agricultura, 

fuera cierto, no hubiera los resultados en el campo de nuestros 

hermanos agricultores. 

Acabo de estar con los agricultores de mi región Ancash, no 

tienen canales de regadíos, no tienen puentes para poder 

incluirse dentro de un desarrollo, dentro de una cadena, no 

tienen capital, no han producido bien este año que pasó después 

del Yaku que dejó las consecuencias catastróficas, no se les 

adquiere los productos a los costos que ellos, (6) al menos 

tuvieron la intención de venderles, porque todo el kilo de camote 

está a 10 céntimos, un sol, máximo el mango… 

Entonces, no es cierto los grandes… ahorita acaba nada más de no 

rehabilitarse todo el daño que ha hecho el Yaku. 

Entonces, las intervenciones que dicen, que están descolmatado 

ríos, que están haciendo defensas ribereñas, ¿dónde están que no 

se ve? Y si se ve, o Procompite o Agroideas… Y vemos que realmente 

falta difusión en los programas, y es que los programas han 

fracaso porque no logran captar a la mayoría de agricultores… 

(se presentan inferencias por intervenciones fuera de micrófono) 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Hay mucha interferencia, 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Sí lo estamos escuchando, congresista. Lo 

escuchamos atentamente […?] 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Bien. 

Presidente, lo que pasa es lo siguiente. No existen políticas 

públicas claras de desarrollo al sector Agrario; esa es la 

realidad. 

La actividad de la agricultura no se ha creado recién, es una 

actividad ancestral en nuestro país, donde la agricultura 

familiar sigue siendo la que mantiene los mercados de todas las 

localidades. Ocho de diez productos que están en el mercado local 

son de la agricultura familiar, a esa agricultura que no se le 

mira; se le mira al agroexportador, se le libera de impuestos al 

agroexportador, se le dan todas las facilidades, ¡y qué bueno!, 

porque ellos generan trabajo y está muy bien, pero en la 

agricultura familiar cómo hacemos un enfoque desde el punto de 

vista de política de desarrollo nacional […?] totalmente 

abandonados. 

Yo tengo la parte de mi región Áncash, la parte de lo que es la 

Cordillera Negra; es una actividad, la agricultura, netamente 
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dependiente de las lluvias y ni siquiera hay una articulación de 

un trabajo del Gobierno Central con el gobierno regional. 

Entonces, vemos acá una desarticulación, un desorden territorial 

donde cada día la minería trata de inhibir el desarrollo de la 

agricultura, puesto que hay invasiones y nadie dice nada. 

Entonces, presidente, acá lo que creo yo es que debería hacer la 

ministra y todo el equipo de ministros, es realmente trabajar en 

serio. Trabajar en serio en miras a qué Perú nos quieren dejar, 

porque hasta ahorita no vemos realmente una direccionalidad, 

todos son manotazos de ahogados, esfuerzos de última hora; así 

no se maneja estadísticamente ni administrativamente la gestión 

de un país. 

En tal sentido, presidente, pero nunca es tarde para poder hacer 

las cosas como deben de ser y de hacerse. 

Hay programas que se manejan políticamente y no de acuerdo a las 

necesidades. 

Por ello, presidente, desde acá envío un saludo a todos los 

hermanos de esa bella región de Lambayeque; pero hay mucho por 

hacer por el país, necesitamos realmente ministros que trabajen 

con seriedad y de manera técnica, articulada con las necesidades 

de la población. 

Muchas gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista. 

¿Algún congresista que desee participar? 

Congresista Acuña Peralta, tiene usted el uso de la palabra. 

La señora ACUÑA PERALTA, María Grimaneza (APP).— Gracias, 

presidente. presidente de la comisión que hoy nos ha convocado 

en la región Lambayeque, mis saludos y a su vez felicitar por 

esta iniciativa de estar en nuestra región. 

Saludar a los alcaldes que hoy están presentes, a las autoridades 

de las diferentes instituciones que se les han convocado. 

Asimismo, saludar a la ministra Hania Pérez de Cuellar, ministra 

de Vivienda; a la ministra de Agricultura, gracias por venir 

aquí a nuestra región y recoger las necesidades y la problemática 

que tiene nuestra región. 

Señor presidente, esta es una gran oportunidad para que ustedes 

también se sumen a este trabajo de los alcaldes, de los ministros 

y del propio gobierno, porque eso es, el escuchar la problemática 

que tiene nuestra región. 

Tenemos muchas brechas que cerrar. 

En ese sentido, yo quiero invocar a los ministros, que cada uno 

de su sector puedan llegar a las diferentes regiones de nuestro 

país y que puedan darles el alcance de tantas leyes que tenemos 

y que no se pueden ejecutar de repente porque tenemos poca 

experiencia los alcaldes nuevos.  
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Yo siempre estoy preocupada por el saneamiento físico legal; acá 

está la ministra de Vivienda, hemos trabajo mucho para llevar el 

agua a todas las regiones. Nos preocupa, me preocupa en especial 

porque ese fue nuestro objetivo principal* en el Congreso, viendo 

que muchos sectores no tienen agua. Y ahora sí el agua […?] que 

solamente en mi región no tenían agua; pero he sido la presidenta 

de la Comisión de Vivienda y he vivido y he conocido la gran 

problemática que tenemos en todas las regiones del país. 

Estoy preocupada porque tengamos que gastar el agua, que cosechar 

el agua; pero hay que darles las herramientas a nuestros 

alcaldes, porque hay tenemos que tenemos que trabajar con 

nuestras autoridades locales, con los alcaldes, con los 

gobernadores. 

En ese sentido, invoco yo desde aquí a todos los ministros del 

país para que revisen estos proyectos de ley, esas leyes que 

tenemos. Tenemos cosecha de agua, pero en algunas regiones no 

conocen […?] la iniciativa de esos proyectos, señor presidente. 

Yo quiero pedirle a la ministra de Agricultura hoy, ya hemos 

pedido una reunión hace dos días y le he pedido que conociendo 

la problemática de la región Lambayeque, de Piura, de Tumbes y 

de todas las regiones que fueron afectadas con el fenómeno Yaku, 

necesitan ellos un apoyo desde el gobierno. 

En ese sentido, señora ministra, usted que están recorriendo la 

región Lambayeque, puedan hacer llegar a la presidenta y al 

Ejecutivo para que consideren estas regiones y puedan darle un 

Reactiva a nuestros agricultores, así como les dieron a los 

grandes empresarios y ellos no pagaron dos intereses. 

Necesitamos apoyar a la agricultura, señora ministra. 

En ese sentido, también quiero pedirle que las semillas puedan 

darles, el gobierno, porque de los contrario si no les damos las 

herramientas a nuestros agricultores, no vamos a salir adelante, 

señora ministra. 

Señor presidente, yo estoy acá porque estoy convencida de que 

nosotros somos la articulación entre la población, los ministros 

y el Gobierno, para que busquemos soluciones. 

Hoy estamos aquí para que conozcamos la problemática, y esperemos 

que al final de esto hagamos nosotros, lleguemos con las 

conclusiones y llevemos algunas propuestas que nos puede dar las 

ministras que hoy están acá. 

Felicitar a cada uno de los presentes. Busquemos soluciones, 

señoras ministras, porque lo que el país necesita son soluciones. 

Creo que hay muchos ministros que ya conocen la realidad de las 

regiones, y seguimos en lo mismo, escuchando la problemática, 

pero no encontramos todavía una respuesta del gobierno, cada día 

no* encontramos una respuesta de los ministros. 
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Yo espero que esta reunión junte a las otras comisiones que 

venimos trabajando para llegar con la solución. 

El agua es nuestro problema; ya veremos con la ministra de 

Vivienda para que nos pueda informar cuántos se ha avanzado y 

qué necesitamos para poder dar la solución a estos problemas. 

Gracias, señor presidente. Bienvenido a nuestra región 

Lambayeque. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora congresista. 

¿Algún otro congresista que desee hacer uso de la palabra, por 

favor?, antes de ceder el uso de la palabra para la intervención 

de la señora ministra. 

Señores congresistas, ¿alguna otra participación? 

Vamos a invitar a la señora ministra para que pueda responder 

las interrogantes de los señores congresistas. 

Está en la mesa la señora ministra. 

Es importante escuchar a los agricultores, a los sectores propios 

en breves instantes. Antes de terminar la sesión vamos a empezar 

de manera muy breve […?] a los señores alcaldes, a las 

autoridades que están presentes […?] 

Vamos a invitar, por favor, al general de la Policía, el señor 

Héctor Berna Alva, que pueda avanzar a la mesa, por favor, para 

que nos pueda acompañar en la presente sesión. 

Asimismo, señor Tomás Tello Benzaquen, gerente regional de 

Control de Lambayeque, del gobierno regional. 

El PRESENTADOR.— presidente, invitamos al general Héctor Berna 

Alva, jefe de la Región Policial Lambayeque; también nos acompaña 

en la mesa central de esta comisión. Bienvenido. 

El señor PRESIDENTE.— Contamos con la presencia también con el 

representante* de la Contraloría* de la República*. 

Señores congresistas, […?] a la señora ministra; tenemos una 

serie de preocupaciones que es parte de nuestros propios 

agricultores, productores, ganaderos de todas las regiones. 

Aquí […?] la falta de agua en las temporadas de sequías; me 

imagino que también vamos viendo la necesidad de los nuestros de 

las cooperativas agrarias, productores agropecuarios […?] 

también estas mesas de trabajo. Como dicen los hermanos alcaldes, 

porque son ellos quienes saben las demandas de parte de los 

hermanos agricultores, y son ellos quienes también solicitan el 

presupuesto necesario y que les solicitan las citas 

correspondientes con los diferentes organismos u oficinas que 

son parte del Midagri; en caso […?] en la región de Puno […?] el 

cual hasta el día de hoy no ha brindado la solución necesaria y 

tememos una fuerte queja de parte de los hermanos agricultores, 

están pendientes los temas con los hermanos […?] de San Antonio 

de Putina, de Huancané. 
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Y son más de 50 asociaciones los que me han pedido, señora 

ministra, para que el día de hoy le pueda trasladar ese pedido 

[…?] también […?] de la provincia de Azángaro, y también […?] 

con su equipo técnico […?] que lamentablemente los 

representantes que están en el lugar hacen pésimo trabajo en la 

región de Puno. 

Asimismo, señora ministra, tenemos un problema muy grave… 

La señora   .— (Intervención fuera de micrófono). 

Estamos en Lambayeque y hemos venido a ver los problemas de 

Lambayeque… 

El señor PRESIDENTE.— … esperamos que después de esta reunión, 

ministra, de esta sesión, de esta audiencia, tengamos a bien 

reunirnos con […?] con los representantes de las organizaciones 

sociales de esta provincia de Chiclayo, con los representantes 

de Lambayeque. 

Solamente eso, señora ministra, le hago alcance, porque también 

las cooperativas agrarias, los caficultores* como […?] Sandia* 

[…?] de dar su mensaje, porque estamos en trasmisión directa de 

la Comisión de Fiscalización del Congreso de la República, que 

también ellos tener esa mesa de trabajo. 

[…?] representante de […?] ministra, que ha mencionado que está 

prácticamente asumiendo la responsabilidad de los anteriores 

gobiernos […?] pero usted está […?] como este cargo, señora 

ministra, usted […?] meses. 

En estos cinco meses tenemos que tener resultados; se pide que 

haya resultados, señora ministra. 

Asimismo, el 60%* de […?] comisiones […?] proyecto […?] 

Esto, señora ministra, justamente desde cuándo está, o sea, desde 

cuándo se va dando esta solución […?] coordinación que se va 

[…?] también con los representantes […?] 

Están los interesados […?] pero también están […?] 

representantes […?] sindicatos. 

Entonces, […?] venimos coordinando con los representantes […?] 

de las cooperativas agrarias, y a la vez caficultores*. (7) Aquí, 

en Lambayeque, con los hermanos agricultores directamente 

afectados por este Fenómeno El Niño. Señora Eliza, muchísimas 

gracias.  

Por favor, le vamos a ceder el uso de la palabra para que pueda 

absolver todas las dudas de los señores congresistas, y si es 

necesario que participen funcionarios del ministerio, también le 

vamos a ceder el uso de la palabra. 

Señora ministra, por favor, tiene usted el uso de la palabra. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora JENNIFER 

LIZETTI CONTRERAS ÁLVAREZ.— Presidente. 
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[…?] Congresista Varas, que es paisano de Áncash, como 

chimbotana, y usted debe de saber lo que está ocurriendo en 

nuestra región Áncash. Lamentablemente, ha pasado por muchas 

autoridades no como se dice, poco transparentes, y usted conoce 

la larga historia, y por eso nuestra región Áncash está como 

está. 

Yo quería comentarle eso, venimos nosotros coordinando con 

congresistas, con alcaldes, con gobernadores. Esa es nuestra 

función, y para todos los congresistas […?] tenemos cinco meses 

en la gestión, presidente y atendiendo a la mayoría de 

congresistas y créenos que ya le voy a alcanzar la lista. 

Yo quisiera […?] muchos de los congresistas son testigos que, 

inclusive, ocho, nueve, diez de la noche y también algunos, 

porque lamentablemente, tenemos que irnos a atender, digo 

lamentablemente porque no nos quedan muchas más horas para seguir 

trabajando […?]todos resultados de nuestra de cinco meses […?] 

gestión con más de 30 años. 

Pero, le digo al congresista Varas Meléndez, congresista Varas, 

yo le invito al sector para que podamos exponer de manera amplia 

todo lo que se viene haciendo y que tenemos políticas claras en 

el sector agrario. 

Ya estamos cansados, congresista Varas, de enfoques […?] yo le 

voy a demostrar cuántos años, cuántas consultorías se llevan 

para poder hacer enfoques, para poder hacer planes, para poder 

hacer diagnósticos […?] (audio fuera de micro)… 

Multisectorial […?] Midagri porque la misma gente que está 

adentro […?] venimos trabajando en las mismas regiones, porque 

es diferente lo que hace la región de la selva que de la sierra 

o de la costa, o es diferente lo que le está pasando en la región 

de Tumbes que lo que está pasando en la región Tacna […?] por 

eso nuestro plan estratégico multisectorial […?] que conoce el 

sector que no viene nadie de afuera […?]. 

Que ese plan estratégico […?] ese plan operativo institucional 

[…?] ¿cuántas modificaciones presupuestales se hacen en el año? 

En los últimos años. ¿Saben por qué se hacen modificaciones 

presupuestales? Porque no se tiene bien elaborado el plan o que 

programación es lo que se necesita, cosa que este año se solicitó 

que cada modificación presupuestal se tiene que sustentar, 

porque ya desde el año pasado una programación que no se hizo, 

porque esto es un trabajo serio y se evitan todo tipo de poca 

transparencia. 

Le invito congresista Varas para poder manifestarle todo lo que 

se viene haciendo […?] hay fuentes, no hay capital, no […?] sí, 

y lo he dicho, la brecha es muy grande, hay que seguir avanzando 

(audio fuera de micro)… 

Antes de ser ministra de Agricultura, he sido directora de la 

oficina de la economía y presupuesto, y no solamente de ministra 
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de Agricultura, también de otros sectores y vengo del Ministerio 

de Economía y Finanzas, sé lo que es ahorrar un sol y se lo que 

es gastar un sol y como se debe de gastar de manera eficiente. 

Y acá mi equipo técnico, que no han venido de afuera, que es los 

mismos equipos técnicos que conozco desde el año 2008, conoce el 

sector, los he promovido, y vienen trabajando y saben cómo se 

tienen que trabajar. (audio fuera de micro)… 

Congresista Portero […?] ejecutivo […?] pero si he promovido y 

fortalecido al equipo porque es la manera de cómo se debe de 

trabajar. 

Congresista Varas, si tenemos las políticas claras…  

El señor PRESIDENTE.— Señora ministra […?] 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora JENNIFER 

LIZETTI CONTRERAS ÁLVAREZ.— Perdón, presidente. 

(audio fuera de micro)… 

El año pasado el gobierno identificó, por ejemplo, en el Punche 

el plan... (audio fuera de micro)… 

Asimismo, tuvimos un presupuesto cerdo de 300 millones para la 

preocupación del congresista Varas sobre el tema de los canales, 

la habilitación y la limpieza. Tuvimos ese presupuesto y hemos 

tenido más de 58 mil kilómetros de canales y también hemos 

rehabilitado. Nos falta mucho por hacer, es verdad. Nos falta 

mucho por hacer. 

Le acabo de solicitar a mi equipo, presidente, que me digan 

cuáles son las intervenciones que se han tenido en la región de 

Áncash, y que digan, por favor, presidente, para poder detallar 

las intervenciones de Áncash. 

[…?] ríos y quebradas son setenta y siete actividades que se han 

tenido con un monto de noventa y cuatro millones ciento doce 

kilómetros que se han atendido en Áncash y en el 2023 se han 

hecho sesenta […?] en Áncash, y 13.6 millones que se han 

invertido en Áncash, congresista Varas. Y algo muy importante, 

congresista. Después de siete años en la región Áncash, en la 

provincia de […?] nosotros hemos inaugurado nuestra primera obra 

de un proyecto, después de siete años que no se inauguró ninguna 

obra de infraestructura en la región de Áncash. 

Congresista Varas, hay mucho por hacer por nuestra región, claro 

que sí, como la de Chimecas, por ejemplo, es un compromiso del 

gobierno que tenemos en esta gestión. Ayúdennos a poder 

comprometernos para sacar adelante en nuestra región más grande, 

porque tenemos que hacerlo. Vuelvo a repetir, congresista, por 

su intermedio, presidente, le invito a poder trabajar en una 

agenda para la región Áncash y decirle que nosotros venimos 

haciendo en nuestra región Áncash, digo nuestras, porque soy 

chimbotana, y también pertenezco a la región Áncash, y sí, 

realmente, tan igual que usted, estoy preocupada por esa región, 

y tenemos que hacer mucho más. 
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Con relación a nuestra congresista Acuña Peralta, gracias, 

congresista, que usted tiene esa preocupación con los hermanos 

agricultores, con relación a las semillas, […?] estamos 

trabajando en el tema de las semillas, tenemos que fortalecer 

este tema, porque tenemos que tener semillas que sean 

resistentes, por ejemplo, al cambio climático. 

Igualmente, […?] sino también Senasa que actualmente es un 

problema nacional de semillas, y como dije hace dos días, tres 

días, en la Comisión Descentralizada de la Comisión Agraria, 

vamos a activar este contexto nacional de semillas, que nos va 

a ayudar a poder fortalecer […?] de semillas también que nos va 

a ayudar. Trabajemos de manera […?] que en ese camino estamos 

también. 

Nosotros estamos trabajando con los agricultores, congresista, 

como le digo debemos […?] estamos con la Junta de usuarios. 

Presidente, por su intermedio, ya hace dos días también hemos 

escuchado […?]. Lamentablemente, […?] quedarme en la siguiente 

sesión, porque tengo que viajar […?] mi equipo. Tengo que viajar 

porque estamos con varias actividades en Piura y luego en Tumbes, 

pero se queda aquí el viceministro y todo el equipo técnico para 

que puedan responder las necesidades y la siguiente audiencia 

que se va […?]. 

Congresista, con relación […?] los desbordes, la falta de agua, 

las cooperativas agrarias […?] yo ya había respondido esa 

pregunta, nosotros nos hemos reunido con más de 400 alcaldes acá 

en Lambayeque […?] si son de Trujillo va a la oficina me espera 

hasta las 10 de la noche que yo me desocupe […?] y poder ayudar. 

Se hizo el cambio de esa persona que estaba dirigiendo […?] Está 

en proceso vamos a ver y no soy nadie para juzgar y todo a su 

debido proceso. 

[…?] que tenga el perfil para que pueda asumir la nueva Dirección 

Ejecutiva […?] recientemente van a asumir la Dirección Ejecutiva 

[…?] comparto su preocupación […?]. 

En el tema […?], el consejo municipal que hemos tenido provincial 

en Lima, convocada por nuestro presidente […?], seguramente más 

adelante mi colega va a comentar sobre el tema […?], lo que se 

viene haciendo en Puno […?]. 

El último punto que usted me ha pedido y solicitado, que tengo 

cinco meses, congresista, y en cinco meses no voy a resolver 

[…?] 30 años, pero venimos avanzando y le voy comentando. 

El año pasado, en el mes de diciembre, terminado con una 

ejecución histórica. Histórica que nunca se ha hecho […?], 

transparencia económica. Más del 92% ejecutando el presupuesto 

en el mes de diciembre, el cual pido a Contraloría y a todas las 

consultorías […?]. Cuando asumí la gestión, el presupuesto fue 

menos del 1% de lo que es la ejecución de Fenómeno El Niño […?], 

un tema administrativo, que teníamos que […?] administración 
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pública conozco temas administrativos, conozco de presupuestos, 

de inversiones, compensaciones, y mucho más […?] destrabar y 

poder tener esa ejecución por encima del 92%. Presidente, 

ejecución histórica en el sector agrario de los cinco […?]. 

¿Qué más hemos hecho en esos cinco meses, presidente? 

Hemos destrabado Chavimochic. Ya tenemos nosotros el gobierno a 

gobierno con el gobierno de Canadá. Un proyecto esperado por el 

norte chico de nuestro país, que va a generar más de 650 mil 

empleos. ¿Qué más hemos hecho? Hemos trabado […?] un proyecto 

trabado, que también ayuda a lo que es Moquegua y a Ayacucho, 

ayuda a Moquegua y a Ayacucho, ya estamos en el proceso de 

licitación, también un proyecto trabado por muchos años. 

¿Qué más hemos hecho y que venimos haciendo? 

Pronto vamos a tener este año […?] la certificación ambiental en 

un decreto de urgencia […?], y no solamente eso. Hemos ejecutado 

835 […?] en favor de nuestros hermanos altoandinos. ¿Qué más 

hemos hecho? Más de siete mil […?] realizados, normalmente la 

cerca de mil quinientos. 

Eso es lo que venimos haciendo de manera muy profunda. Si usted 

me permite, presidente, yo les voy a alcanzar en estos cinco 

meses cuáles son los resultados en nuestra región, (8) lo que 

venimos haciendo este año y tenemos que hacer. 

En Tumbes acabamos [..?] bocatoma La Peña[…?] cuatro compuertas.  

En Piura hemos dado la opinión favorable y va el proyecto Alto 

Piura y así venimos trabajando también [..?] tenemos [..?] y 

estamos trabajando [..?] de manera coordinada [..?] sacar 

adelante este proyecto, porque su licencia social no puede haber 

ningún proyecto y estamos trabajando con ello, y acá una serie 

de número de cosas que venimos haciendo [..?] y por su intermedio 

y de todos los congresistas que están acá presentes, que su labor 

de fiscalización díganos qué más podemos mejorar […?] porque 

toda crítica constructiva bienvenida para poder mejorar [..?] 

Y vuelvo a insistir Congresista Varas, le invito al sector a 

poder hablar y conversar [..?] también [..?] región Áncash, […?] 

la agenda de manera conjunta [..?] 

Muchas gracias. 

[..?] por su intermedio, al viceministro para [..?] por favor, 

si me permiten. 

El señor PRESIDENTE.— Si, mientras le cedemos el uso de la 

palabra [..?] una reunión con los productores de las truchas, 

[..?] los ganaderos, [..?] en este mes de marzo [..?] una mesa 

de trabajo [..?] con nuestros hermanos productores agricultores. 

Señor congresista, por alusión tiene uso de la palabra. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Gracias, presidente. 
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Presidente, públicamente quiero aceptar esa invitación puesto 

que he mandado hacer los documentos y parece que hay congresistas 

preferidos, en algunos ministerios y a otros no nos quieren 

atender. 

Estoy a disposición de la ministra, porque por mi región estoy 

dispuesto a hacer todo lo que se pueda y mucho más por los 

hermanos agricultores, que están obligados. 

Gracias presidente, y espero la fecha precisa para poder reunirme 

con la señora ministra. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor congresista. 

[..?]mesa de trabajo de Áncash y mesa de trabajo [..?] 

Vamos a [..?] al señor viceministro, por favor 

Viceministro, tiene usted el uso de la palabra. 

El señor VICEMINISTRO.— Muchísimas gracias, señor 

presidente[..?] la señora ministra [..?] justamente hace algunos 

días estaba en la región Puno y tenemos ahí ya una mesa de 

trabajo, en la provincia de Carabaya, donde estamos trabajando 

[..?] camélidos. 

Asimismo, en el ministerio se han activado varias mesas [..?] la 

Comisión Nacional del Café, con productores de [..?] de leche, 

[..?] multisectorial [..?]con los productores del algodón, se 

abrió una mesa también para trabajar el tema del algodón [..?] 

y así venimos trabajando con diferentes [..?] con diferentes 

productores, de la región de Puno también a parte del tema de 

camélidos, estamos trabajando también con los productores de 

leche, desde la zona [..?]  

En todo caso, [..?] en todo caso igual, como ya lo ha comentado 

[..?] vamos a ponernos en contacto [..?] trabajo con productores 

[..?] coordinando como venimos haciéndolo [..?] que representan 

para los productores de las diferentes regiones. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— [..?] Comisión de Fiscalización [..?] mesa 

de trabajo con los hermanos productores de [..?] en la región de 

Puno, [..?]  

Señores congresistas, vamos a pasar al siguiente punto, por 

favor, señora ministra [..?] vamos a tratar [..?] su presencia 

[..?] 

Muchas gracias, señora ministra, por favor, acompáñenos [..?]a 

la señora ministra Hania Pérez de Cuéllar, ministra de Vivienda, 

Construcción y Saneamiento, para que informe sobre los 

siguientes temas, la situación actual en cuanto a la [..?] en el 

área urbano, en la región de Lambayeque; otro la problemática 

[..?] en el norte del país, [..?] en la región Lambayeque, la 
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situación actual a nivel nacional [..?] en la provincia de 

Chiclayo, región de Lambayeque. 

Ampliación de servicio agua para riego, [..?] y otro el 

mejoramiento de servicio de [..?] de agua para riego del sector 

hidráulico, Motupe a través de la construcción de la represa 

[..?] distrito de Motupe, provincia y departamento de 

Lambayeque. 

Señora ministra, tiene usted el uso de la palabra. 

LA MINISTRA DE VIVIENDA, CONSTRUCCIÓN Y SANEAMIENTO, señora 

Hania Pérez de Cuéllar.— Muy buenos días, presidente señor Wilson 

[..?] presidente de esta importante comisión, muy buenos días, 

también a través de su intermedio a todos los congresistas que 

nos acompañan por la vía virtual y también [..?] Portero, con 

quien hemos recorrido ya [..?]  

Vamos a hacer una breve celebración; sin embargo, presidente 

quisiera [..?] al ministerio tanto el grupo dos y grupo cinco, 

que se refiere a la ampliación del servicio de agua de [..?] del 

sector [..?] a ya que no voy a responder ya que no corresponde 

a la competencias del sector, seguramente en el convenio [..?] 

va a poder dar respuesta [..?] 

Quisiera también saludar la presencia de la vicegobernadora, 

[..?] saludar también al gobernador [..?]por el tema del agua 

[..?] implica un trato directo con la salud de nuestras familias 

peruanos [..?] en este caso lambayecanos. 

Y que [..?] va hacer una primera introducción y luego la 

palabra[..?] cederle la palabra al señor Manuel [..?] subgerente 

general de [..?] la mayoría de preguntas se refieren directamente 

al [..?] 

Quisiera informar a través suyo, presidente, a toda la comisión 

y a todos los invitados el día de hoy [..?] es importante [..?] 

no vienen de este gobierno [..?] vamos a poder [..?] la 

probabilidad [..?] gobiernos locales, puedan lograr cerrar esa 

brecha [..?] y propiamente impacta en la solidez [..?] 

Actualmente, en Lambayeque, señor presidente, tenemos setenta y 

nueve mil doscientas noventa y ocho personas sin acceso el agua 

en Lambayeque, es decir, 6% de la población lambayecana no tienen 

acceso por agua potable, aproximadamente treinta y nueve mil 

cuatrocientas setenta personas, que en las zonas urbanas, son 

las que no tienen agua es decir 3.5% y treinta y nueve mil 

ochocientas, en zonas rurales [..?] 

Con respecto al saneamiento, cincuenta y cinco mil seiscientos 

sesenta y cuatro personas, no tienen acceso a saneamiento, eso 

significa 19.2% de lambayecanos y lambayecanas, también [..?] no 

tiene alcantarillado y a nivel rural 75.9%. 

Actualmente, existen [..?] 
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El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, apaguen sus micros, 

muchas gracias. 

Continúe, por favor, señora, ministra. 

LA MINISTRA DE VIVIENDA, CONSTRUCCIÓN Y SANEAMIENTO, señora 

Hania Pérez de Cuéllar.— Gracias, señor presidente. 

Actualmente, tenemos tres formas de financiamiento o tres 

fuentes de financiamiento para poder cerrar esta brecha, a nivel 

de gobierno central para el financiamiento 2024, [..?] tenemos 

que el gobierno nacional ha designado 36.4% de este presupuesto 

[..?] 115.32, del 36% [..?] lo asume el gobierno nacional, el 

gobierno nacional también [..?] tienen el 19.8%, es el 

presupuesto, el gobierno regional que el 12% y los gobiernos 

locales 31.9%. Como ven existen 4 actores importantes de 

financiamiento [..?] presupuesto 2024. 

El problema viene en los gobiernos locales, que [..?] 31% [..?] 

tanto en los municipios provinciales como municipios 

distritales, entonces, esa capacidad se [..?]  

De todos los análisis que tenemos el día de hoy, necesitamos dos 

mil setenta y dos millones de soles, para cerrar la brecha de 

hoy, dos mil setenta y dos millones de soles. 

[..?] no tiene financiamiento, por eso, nos demuestra realmente 

en qué situación estamos. 

Si me permite, señor presidente, para luego [..?] la intervención 

del señor [..?] respecto a Chiclayo, en sus 3 distritos [..?] 

tenemos que el proyecto [..?]eso está cargo del ministerio, no 

tiene financiamiento al día de hoy,[..?] mencionarles [..?] está 

a cargo del ministerio [..?] doce punto seis millones, no tiene 

financiamiento. (9) 

La desaladora, que es una […?] que podría ayudar a resolver el 

tema de […?] de 250, aproximadamente, obviamente, está la […?] 

y seguir su camino regular. 

El proyecto de […?], que es tan importante para la ciudad de 

Chiclayo, está a cargo del CEM* por casi 84 millones de soles. 

No tiene financiamiento. 

La PTAR de Lambayeque, también es una APP por 600 millones de 

soles. 

La […?] Villa Hermosa […?] 4.9 millones de soles. Sí tiene 

financiamiento, está a cargo del CEM*, al igual que el colector 

Víctor Raúl, colector primario Bolognesi y el colector […?], 

estos tres últimos están a cargo del CEM* y sí tienen 

financiamiento para este año. 

En Pomalca, tenemos el proyecto de […?] que es un proyecto de 

[…?], está a cargo del CEM* […?] financiamiento […?] 61.7 

millones. 
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El proyecto de redes de desagüe […?] de San José, está también 

a cargo del CEM*, por 31.6 millones […?] financiamiento. 

Y el proyecto de Ferreñafe con su PTAR, que está a cargo del 

[…?] 6.6 millones, que tampoco tiene financiamiento. 

Estoy hablando en términos de financiamiento a […?] indicado uno 

de estos proyectos […?] ubicaciones legales, expedientes 

técnicos […?], que el propio señor Irigoyen va a explicar a 

continuación. 

Y a modo de […?] introducción, señor presidente y señores 

congresistas, es importante entender que el actor el CEM* y tengo 

al frente al señor Manuel Irigoyen y hemos conversado con él; y 

está el viceministro, el señor Bustamante, de Construcción y 

Saneamiento, y tenemos claro que para que el CEM* vuelva a 

funcionar es necesario su reestructuración total. 

Y cuando hablo de reestructuración, me estoy refiriendo a 

renovación de […?], a renovación de los cuadros profesionales, 

a una limpieza absoluta de los temas de corrupción, porque tengo 

que decirlo claro y fuerte, que el CEM* ha sido manejado por 

serios, serios problemas de corrupción. Que lo que estamos 

haciendo hoy, y lo voy a decir sin temor, señor presidente, 

estamos enfrentando a mafias, estas mafias son las que sacan en 

los pasquines una serie de supuestas irregularidades. 

Luchar contra la mafia no es fácil, señor presidente y señores 

congresistas. Acá están las dos integrantes […?] saben 

perfectamente, junto con la congresista Córdova […?]. 

Pero también acá algo importante, que […?] tener en cuenta, cómo 

debe funcionar bien una empresa prestadora de servicios […?] si 

hace diez años que no les actualizan […?]. 

La tarifa sirve para tener ingresos y con eso poder operar y 

poder mantener la infraestructura que tienen a cargo. Son […?] 

que ese dinero […?] y además también […?] es por eso que existe 

el […?] para poder […?] infraestructura […?]. 

Pero cómo va a operar la propia infraestructura, cómo va a 

entender las redes y los conectores que tienen más de 50 años, 

que no tienen […?]. 

Hace 10 años que no les actualizan […?] y como no les actualizan 

las […?] no pueden hacer mantenimiento, y como no hacen 

mantenimiento les cae sanción y tienen que pagar la sanción. 

Entonces, es importante, señor presidente y señores 

congresistas, ver a todos los actores del […?], no solamente 

responsabilizar al CEM* o responsabilizar al ministerio, otros 

los actores del sector […?] construcción tenemos una 

responsabilidad que asumir. 

Todos tenemos que hacer también un mea culpa, presidente, sobre 

todo que hemos venido trabajando como sector agro y saneamiento 

al querer no solo […?] sino a nivel nacional. 
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Las EPS tienen una responsabilidad; Sunass, tiene una 

responsabilidad. Evidentemente, el Ministerio de Vivienda 

también; OTASS, también. La propia ANA también tiene una 

responsabilidad. 

Entonces, invoco, por su intermedio, presidente, que en esa línea 

podamos lograr, que ya lo hemos conversado con la ministra, con 

el exrepresentante de la ANA que hoy está en el Ministerio de 

Ambiente, pero seguro vamos a tener ocasión de hablar con el 

actual director de la ANA. 

Tenemos que trabajar en la gobernanza del agro. Es importantísimo 

trabajar en ese aspecto. 

Por lo tanto, señor presidente, esta era mi introducción, es la 

manera de contextualizar la problemática que vivimos en 

Lambayeque, que no es lejana a la que puede vivir hoy Tumbes, 

Piura, su propia región, presidente, […?] conozco al detalle 

[…?] del país. 

Sin más, presidente, quisiera pedirle autorización, por favor, 

que pueda hacer uso de la palabra el señor Manuel Irigoyen, sobre 

[…?] de la comisión, para eso ha solicitado. No vamos a responder 

punto por punto, sino se va a responder por […?], pero todas las 

preguntas que nos han formulado van a ser respondidas. 

[…?] señor presidente, para poder ceder el uso de la palabra al 

señor Irigoyen. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señora ministra. 

Le vamos a ceder el uso de la palabra al señor Manuel Irigoyen. 

Por favor, preciso en las respuestas para […?]. 

Tiene uso de la palabra, señor Irigoyen. 

Muchas gracias. 

Acá está su oficio, ministra […?]. 

El GERENTE GENERAL DE EPSEL, señor Manuel Irigoyen Tenorio.— 

[…?] como decía la señora ministra, hay varios factores […?] en 

el […?] que se filtra la ley, la 280, […?]. 

Están […?] cuyo ámbito […?] […?]. Está el organismo técnico de 

[…?] que se encarga de la administración y gestión […?]. 

[…?] […?] […?] capacidad de seguir operando de manera eficiente 

[…?] por eso se entrega al organismo técnico […?] pagos al 

Ministerio de Vivienda para […?].  

[…?] pagos para tarifas en […?]. 

[…?] responsabilidad en el manejo del sistema de agua […?]. 

Las EPS no tienen recursos ni están dentro de la ley para […?] 

no hay […?] sistemas para […?]. 

Además de eso, vamos a comenzar a responder […?]. 
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Punto uno: situación actual […?] de los servicios de saneamiento 

en el ámbito urbano en la región Lambayeque. 

[…?] algunas competencias y atribuciones de […?] que son la de 

administrar […?] las empresas prestadoras de servicios […?]. 

[…?] nos están preguntando en el ámbito urbano de toda la región, 

la Empresa Prestadora de Servicio de Saneamiento no […?] toda la 

zona urbana en […?] todo […?] dentro de los cuales […?] […?] 

[…?] […?] ciudad de Lambayeque […?] […?] […?] Santa Rosa […?] 

Cayaltí […?]. 

Como se indicó, OTASS ingresa […?] llegando a miles de […?] 

debido a […?] que se encontraban […?] en ese momento. 

A nivel de indicadores comerciales […?] evalúan este cuadro […?]… 

El señor PRESIDENTE.— Un momentito. 

El GERENTE GENERAL DE EPSEL, señor Manuel Irigoyen Tenorio.— 

[…?] todos los indicadores […?] y comerciales […?] sin embargo, 

los indicadores que […?] […?] […?] indicadores […?] en algunos 

casos […?] […?]. 

Como vemos los indicadores comerciales […?] todos han […?] que 

evalúa […?]. 

Cabe indicar que el OTASS […?] […?] […?]. 

[…?] […?] deuda como ningún acreedor […?] de manera […?] 

absolutamente ningún proveedor. 

[…?] sin embargo, […?] ha disminuido y esto se debe 

lamentablemente al […?] de […?] como son […?] […?]. 

Como podemos ver, […?] a nivel de todo Lambayeque, de todo […?] 

luego […?] indicadores de […?]. Estos indicadores se pueden 

lograr con […?] a través de mejorar la planta de tratamiento, de 

[…?] y todas las obras que generan una inversión, como indicaba 

la ministra, de más de 2000 millones de soles, que a la fecha no 

[…?]. 

Se tiene proyectos a través de […?] […?] […?] con una nueva 

planta de tratamiento de más de 120 millones […?] […?]. 

¿Cuáles son los principales problemas que se tiene en el sistema 

[…?]? 

Lo que hemos manejado […?]… (10) 

(Pausa). 

—GRABACIÓN DEFICIENTE, LO QUE IMPOSIBILITA REALIZAR UNA CORRECTA 

TRANSCRIPCIÓN. NO HAY FLUIDEZ EN LA INTERVENCIÓN. AUDIO CON 

VOLUMEN MUY BAJO. 

El señor  .— ...por eso el principal problema de vivir en 

el sistema [...?] [...?] del sistema de saneamiento [...?] [...?]  

En el tema de agua [...?] [...?] setenta años de antigüedad y a 

la fecha [...?]  
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[...?] menos de veinticuatro años, lo cual [...?] cincuenta 

litros por segundo. 

Tiene un déficit a la fecha de más [...?] litros por segundo, 

que el proyecto de la nueva planta de dos mil doscientos litros 

que ya tiene el expediente técnico por más de 120 millones [...?]  

Asimismo, se requiere inversión en la [...?] de optimización de 

los sistemas de agua potable debido a [...?]  

Nosotros tenemos más de mil doscientos kilómetros [...?] de 

saneamiento [...?]  

[...?] que tienen más de cincuenta años de antigüedad [...?] que 

ya han cumplido su periodo de día útil para firmar en tres años 

[...?]  

Es fácil que Fenómeno de El Niño, cada Yacu genere una serie de 

[...?]  

[...?] y genere [...?]  

[...?] [...?]  

Existen cuarenta y dos estaciones de bomberos [...?] quienes 

[...?]  

Tenemos así mismo veintisiete plantas de tratamiento, somos 

empresas prestadoras [...?] a nivel de toda la [...?]  

[...?] [...?]  

El señor PRESIDENTE.— [...?] [...?]  

Señores congresistas, [...?] para la Comisión de Fiscalización. 

Señoras ministras, a las dos ministras les vamos a pedir que 

todo el informe nos hagan llegar [...?] documentada para poder 

enviar [...?] a las alcaldía [...?]  

Asimismo, vamos a ceder el uso de la palabra a los siguientes 

congresistas [...?]  

[...?] [...?]  

La señora  .— Gracias, señor congresista. 

Simplemente agradecer al señor... (11) 

—Fallas en el audio.  

*El señor  .— …entre otras cosas.  

*La señora  .— Gracias, señor congresista.  

[…?] agradecer al señor […?] agradecer a […?] a través suyo la 

oportunidad de poder […?] el día de hoy y que […?] sobre la 

situación de […?]  

Quedamos a […?] señor […?] de las preguntas y comentarios que 

podría hacer su colega.  

Muchas gracias.  
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El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora […?] 

Señores congresistas, si desean hacer uso de la palabra, por 

favor, pueden levantar la mano […?] los que están presentes 

también […?]  

¿Algún congresista desea participar? 

Señor secretario técnico.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— No, no hay.  

El señor PRESIDENTE.— No, […?] 

[…?] señor ministro, la agenda.  

Terminando primero la sesión y luego […?] van a participar todas 

las demás autoridades.  

Nadie.  

[…?] uso de la palabra.  

La señora ACUÑA PERALTA, María Grimaneza (APP).— Gracias, 

presidente.  

Por su intermedio, hoy hemos escuchado a la ministra de Vivienda 

en el cual lamento mucho haber escuchado de que los […?] para 

[…?] no tienen presupuesto. Ya venimos trabajando, impulsando 

los proyectos para la región Lambayeque, porque es importante el 

agua y el saneamiento que da calidad de vida a todos los 

peruanos.  

En ese sentido, yo quiero preguntarle a la ministra cuando va a 

ser la […?] conociendo la problemática le invocamos soluciones 

a todos los ministros, conocemos que hace mucho tiempo el 

problema de ustedes, esperamos que pase el tiempo, que siga en 

la corrupción, que siga la población exigiendo agua, exigiendo 

a la población y a los ministros que no […?] tenemos que tomar 

decisiones, señora ministra, porque venir a decir que tenemos 

problemas de corrupción que no solucionamos […?] tenemos que ser 

ejecutivos los ministros, porque no podemos conocer la […?] y no 

dar solución, eso es lo que yo esta mañana tengo que pedirle a 

la ministra que […?] que hoy nos responda cuándo va a dar 

solución a este problema que tiene […?] y que ella misma conoce 

y ella misma hoy nos ha dicho que se va a restructurar.  

El segundo tema, tenemos un proyecto el 019 de 2018 en el cual 

ya tuvimos un aumento de la tarifa de agua por cinco años, 

significa que está […?] en el 2023 ¿Queremos volver a subir la 

tarifa de agua? Es otra segunda pregunta.  

Con relación a las obras que hoy estábamos viendo en la cual 

hemos visto nosotros para los lambayecanos que es un tema tan 

importante la obra de los colectores, esta obra que, señora 

ministra, no vengo pidiéndole a usted hoy, un mes, dos meses, ya 

vengo pidiéndole como un año y haciéndoles conocer este problema 

de esta obra en el Pedregal que es los colectores para Leonardo 
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Ortiz, Chiclayo y La Victoria que hoy, lamentablemente, 

escuchamos que no tiene presupuesto.  

Le informo, señora presidenta, que hable con el MEF, que hable 

con la presidenta de la República para que este proyecto y esta 

obra se […?] porque no es posible que los lambayecanos tengamos 

que vivir en emergencia para que si tengamos una lluvia, cada 

vez que tengamos un Fenómeno de El Niño y ahora, no solamente 

por esos temas, sino que ya tiene más de 100 años estos 

colectores y tenemos que estar […?]  

[…?] en […?] nosotros tenemos también el problema de que […?] 

Chiclayo.  

Así es que, señora ministra, por el amor a la región Lambayeque 

yo le invoco que estos proyectos, la obra integral, los 

colectores para Leonardo Ortiz, Chiclayo y La Victoria tienen 

que priorizarse, porque, le vuelvo a repetir, vivimos dentro de 

las aguas servidas cada vez que tenemos problemas con los 

colectores, así es que […?] también ese sentido en el cual usted 

ha venido a […?] nos está hablando de las obras que están 

pendientes.  

El distrito de San José vive […?] y todos los congresistas hemos 

venido acompañando a la alcaldesa, porque este distrito vive sin 

agua, tiene las aguas servidas y también se le invoca, señora 

ministra, que prioricemos.  

Qué pena que esta reunión, señor presidente, por su intermedio, 

no haya […?] a los alcaldes, porque ellos son los actores, ellos 

son los que deberían de invitarlos para que escuchen y para que 

usted también escuche cuál es la verdadera problemática y cuál 

debe ser la solución.  

Así es que aprovecho la oportunidad para que le salude a la 

ministra de Vivienda y, de verdad, no es porque los congresistas 

tengamos algo contra los ministros, sino que nosotros tenemos 

que representar en todos los problemas que tiene la población y 

más aún que nosotros vivimos aquí en Chiclayo y nosotros mismos 

conocemos que falta el agua, que falta las obras de saneamiento.  

Así que espero que […?] en esta ocasión tengamos esa respuesta 

que necesitamos los […?]  

Gracias, señora ministra.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora congresista.  

Tiene el uso de la palabra la congresista Marleny Portero.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Gracias, señor presidente, por su 

intermedio, dirigirme a nuestra ministra y a todos los 

funcionarios de lo que es el Ministerio de Vivienda y 

Saneamiento.  

Este problema álgido que nuestro Chiclayo y todo el Perú es a 

nivel nacional, […?] presidente de la comisión se necesitan 

cambios, pero lamentablemente han pasado gobierno tras gobiernos 
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tanto nacionales, como locales que […?] y no dicen nada, pues 

[…?] 

Aquí se necesita tomar acción y es voluntad política y es también 

desde aquí levanto mi voz por este distrito de San José que está 

esperando, comiendo nuestras familias, comiendo con los olores 

nauseabundos y […?] y no hay presupuesto, de igual manera Íllimo, 

de igual manera todo el Perú.  

Nuestra ministra hace denodados esfuerzos y eso también es a la 

calidad y la cultura que tampoco no tenemos una buena cultura de 

educación y los que han pasado por Epsel tampoco han tenido la 

capacidad de hacer una limpieza cada seis a siete meses, o sea, 

que todos son responsables.  

Como una vez conversé, podemos tenemos un […?] pero si lo 

limpiamos y le damos mantenimiento, se va a mantener y esto en 

Chiclayo y en todo el Perú nunca ha habido un mantenimiento de 

la empresa prestadora ¿Se tiene que subir el agua? Sí, pero no 

es correcto que tampoco haya un buen manejo para nuestras grandes 

familias que están sufriendo y muriendo, por eso nosotros desde 

mi despacho siempre estoy pidiendo la emergencia. Basta ya, de 

que la gente de San José, de que la gente de Íllimo se levante 

comiendo y oliendo a los […?]  

Yo invito al señor ministro de Economía que articule una visita, 

que sí, que salga de sus cuatro paredes […?] funcionario y que 

pueda dar más presupuesto a nuestra ministra para que estos 

proyectos […?] avergonzar y decir a todo el Perú que no haya 

presupuesto para estos grandes proyectos.  

Se va a solucionar, queridos alcaldes de centro poblado y […?] 

y funcionarios, confío que sí se va a solucionar, se les 

solucionará con voluntad política y dinero […?] y dinero hay, 

pero cuando no se roba, cuando la corrupción campea, cuando 

muchos exfuncionarios y políticos que han salido de ahí las obras 

se han quedado medio tiempo y ahora los que están aquí reciben 

activos y pasivos y son Dios en mes o cuatro meses o cinco meses 

lo que la corrupción por años […?] y sin […?] muchos vuelven a 

repetir el plato […?] este ministerio y esto que […?] los 

ministro tienen que cambiar y decir ¡Basta, ya¡ cambiar, porque 

como son recomendados siempre van a hacer lo mismo y no tiene 

vergüenza de estar robando tanta esperanza de tanto peruano.  

Muchas gracias.  

Y gracias, presidente, por estar aquí escuchando.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señora congresista.  

¿Algún otro congresista que desea hacer uso de la palabra? 

Bien, señora ministra, yo quiero hacerle llegar un documento que 

nos ha llegado a la Comisión de Fiscalización acerca de 

trabajadores del Ministerio de Vivienda, Construcción y 

Saneamiento donde hacen un reclamo en dice lo siguiente: 

“Rechazamos la actitud de la señora ministra quien a pesar de 
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habernos convocado mediante Carta 001-2024-Vivienda de fecha 10 

de enero de 2024 nos ha […?] donde se apersonó algún […?] el 

motivo de la ausencia de la señora ministra, demostrando a 

nuestra coordinación […?]” 

Muy bien, este es uno de los documentos que ha llegado a la 

comisión en vista de que esto es una sesión donde […?] los 

congresistas y luego continuaremos con la audiencia […?] hay 

alguna […?] que efectivamente calza perfectamente […?]  

Presupuesto el MEF siempre ha negado presupuesto a las 

municipalidades, hoy tenemos plantas de tratamiento paralizadas 

[…?] necesitamos, señora ministra, que usted como representante 

de esta importante cartera de Vivienda, pueda insistir al MEF y, 

asimismo, al Ejecutivo a todos nuestros […?] a las instituciones 

para que se pueda ejecutar estas obras, nuestra población de 

Lambayeque no puede estar padeciendo necesidades, en usted 

descansa, en usted está, justamente, sobre sus hombros esta 

tarea, cuál es la política, en todo caso, de gobierno que estamos 

aplicando para que se pueda resolver los problemas: 

1. De las tuberías de instalación de agua que están […?] más 

de 50 años instalados, esas tuberías necesitan cambio.  

Asimismo, señora ministra, hemos tenido el problema de las obras 

de los […?] acá en Lambayeque, como también en la región de Puno 

colegios […?] porque también soy representante de esta región, 

paralizadas […?] en el proyecto agua integral de agua de Juliaca 

que […?] tiene un proceso […?] me gustaría, señora ministra, que 

agendemos y que no se adelanten los funcionarios cuando 

planteamos cambio de […?] de la inversión hacer una reunión con 

las autoridades, dirigentes, representantes y sociedad civil, no 

se […?] funcionarios haciendo una reunión privada con los 

dirigentes, sino aquí están los congresistas, […?] cinco 

congresistas […?] incitar a los señores alcaldes…  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Madariaga.  

El señor PRESIDENTE.— Hasta 10 plantas de tratamiento que no 

están culminadas hay un problema del drenaje también, señora 

ministra, que está paralizado.  

El proyecto agua integral, como le repito […?] pero no hay […?] 

de ejecución, solamente está en avances, hay […?] pero la 

población quiere ejecución.  

Señora ministra, como reitero, hagamos esta mesa de trabajo, 

hagamos […?] con la sociedad civil, con los alcaldes y ahí están 

los representantes, los señores congresistas.  

Muy bien, solamente eso, señora ministra.  

Y está pidiendo la palabra el congresista Zeballos Madariaga. 

Señor congresista, tiene usted el uso de la palabra. (12) 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Muchas gracias, señor 

Presidente. Saludar a las ministras presentes, saludar a todos 
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nuestros hermanos de la Región Lambayeque y también como 

representante de Puno, recalcar el trabajo que hemos venido 

realizando con la ministra de Vivienda, gracias a la gestión que 

se ha hecho, se ha podido lograr setecientos millones de dólares 

que van a ir para la Región de Puno; igual señora ministra, 

pedimos que la misma gestión sea por los hermanos de Lambayeque, 

porque también hemos visto la precariedad en la que están 

viviendo, falta mucha atención en el tema de saneamiento y como 

sabemos todos para tener calidad de vida necesitamos pues agua 

y desagüe para iniciar, porque es muy importante y la 

desnutrición, la anemia también parte de la mala calidad del 

agua. 

Por eso, que nosotros desde Puno agradecemos las gestiones que 

se han hecho con respecto a la consecución de setecientos 

millones de dólares para poder culminar, tanto los diez PTAR de 

Juliaca, el tema en saneamiento en Juliaca y el tema también del 

drenaje en Juliaca. Una ciudad tan importante que ha estado 

olvidada en todos los gobiernos de turno, y que creo que desde 

esta gestión se está haciendo un gran trabajo, pero como lo dice 

también nuestro hermano congresista presidente de la Comisión de 

Fiscalización Wilson Quispe, necesitamos también que esto se 

concrete en trabajos y con resultados, que se empiece las obras, 

que se vaya determinando también los procesos que se van a hacer 

y es muy importante que esto vaya dando resultados, señora 

ministra, al igual que también para los hermanos de Lambayeque 

que también quieren resultados, porque hoy más que nunca con el 

fenómeno de El Niño, con estas plagas que han venido necesitan 

atención de todos sus ministros y este momento de trabajar de 

manera unida y coordenada desde el Congreso de la República, con 

sus ministros y con su población. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, congresista. 

Señores congresistas, le vamos a ceder el uso de la palabra a la 

señora ministra previamente de Riego, […?] porque […?] y le vamos 

a ceder el uso de la palabra para que pueda conectarse. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Gracias, presidente de la comisión, 

gracias a la anfitriona la gobernadora, felicitaciones como 

gobernadora, alcaldesa provincial de Chiclayo, Contralor, 

nuestra congresista Portero, congresistas que están presentes, 

colega Hania y a todas autoridades presentes, funcionarios del 

sector, Vivienda y Agraria. 

Gracias por esta sesión, porque nos ha permitido poder plasmar 

y señalar lo que venimos haciendo desde el sector Agrario y lo 

que viene haciendo el gobierno. 

Aptos a la invitación que ustedes nos pueden realizar Presidente, 

de poder estar presente y poder informar a la población en 

sesiones descentralizadas y audiencia pública. Lamentablemente, 



41  
 

no se puede esperar, ya me informaron que comienza a las doce, 

tengo un compromiso también en Piura, luego en Tumbes, estoy 

saliendo por carretera, sino no llego a esos compromisos, si 

ustedes pueden visualizar el Portal de Transparencia. 

Yo les agradezco y nada, seguimos aptos a seguir trabajando, se 

está quedando mi viceministro Christian Morante, de Agrobanco, 

gente de SENACE, de AGROIDEAS, el Director General de 

Infraestructura, PEGEZA, Raúl […?] del PSI; Gino, Alberto que 

son Directores Generales […?] cualquier consulta que podamos 

tener en la audiencia pública, que ellos son los técnicos que 

puedan resolver y cuentan con todo mi aval de resolver y poder 

desarrollar lo que es el  

Gracias, Presidente, permiso. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Le pedimos a la señora ministra, Jennifer 

Contreras, de Desarrollo Agrario y Riego y por supuesto 

suplicamos que tomen posición la Mesa Central; al viceministro 

de MIDAGRI, Christian Alfredo Barrantes Bravo. 

Continúe, señor Presidente. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias. 

Sí, continuamos por favor, señora ministra. 

Creo que no hay más participaciones señores congresistas, le 

cedemos el uso de la palabra a la señora ministra de Vivienda. 

Por favor, tiene el uso de la palabra. 

La MINISTRA DE VIVIENDA, CONSTRUCCIÓN Y SANEAMIENTO, señora 

Hania Pérez de Cuellar Lubienska.— Muchas gracias, señor 

Presidente. 

Es totalmente cierto, que, con respecto al tema de escases de 

financiamiento, no solamente eso se refiere al tema o a la Región 

de Lambayeque, sucede a nivel nacional. Quizá para […?] situación 

y la brecha que tenemos a nivel nacional, si nosotros quisiéramos 

hoy cerrar la brecha de agua y saneamiento necesitamos más de 

cincuenta mil millones de soles. El Estado actualmente no tiene 

esos más de cincuenta mil millones de soles para cerrar la 

brecha. 

Es por eso que digo, esta es una brecha histórica, esto se va a 

tener que hacer con una planificación y con un compromiso real 

de todos los factores de este sector, no solamente hay un 

problema de financiamiento, señor congresista, Presidente, que 

a través de su intermedio a los demás congresistas. Hay un 

problema serio de la calidad de gasto, se devuelve todos los 

años en promedio de 40% de presupuesto, y eso los devuelve los 

gobiernos locales, porque no tienen capacidad de gasto. 
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Entonces, se trata de conseguir más dinero, obviamente que sí, 

pero también se necesita más de mejorar la calidad de gastos y 

combatir la corrupción. 

Cuantos millones de soles se van en corrupción, millones, tenemos 

[…?] que estamos viendo, el tema de recortables, recientemente 

señalados con respecto a las obras del Ministerio de Transportes 

y también obviamente del Ministerio de Vivienda. 

Yo lo he dicho, señor Presidente, y lo vuelvo a repetir, he 

encontrado un ministerio de ruinas y cuando digo en ruinas, me 

quedo corta, no hay, muy difícil ceder a la información. 

El muy que quise que los funcionarios que hemos ido poco a poco 

renovando a los equipos, pero se ha manejado así este ministerio 

durante años, esa labor, una labor titánica y no me estoy 

haciendo la víctima, quiero que quede en claro, pero quiero que 

también se dimensiones la magnitud del desafío que tenemos como 

país. 

Esto no es todo responsabilidad del […?] es responsabilidad de 

gobiernos subnacionales que poco a poco y de otras instancias y 

por qué no, lo digo con profundo respeto señor Presidente, del 

Congreso también, porque el Congreso, no solamente tiene la labor 

fiscalizadora, tiene la capacidad y la función de proponer 

cambios de legislativos. 

Desde junio del año pasado, está la Ley de Contrataciones en el 

fuero del Congreso que hace días que hemos visto que no se 

aprueba, no vamos a poder cambiar y traer interaccionistas de 

talla mundial o recomponer nuestra industria nacional de 

construcción, que está prácticamente quebrada si no modificamos 

la Ley de Contrataciones. Y, lo digo por qué, porque la Ley de 

Contrataciones actual premia al más barato y no premia al mejor, 

se premia el expediente técnico más barato y si aprobamos el 

expediente técnico más barato, sabemos de todas maneras que esa 

obra se va a paralizar, porque esa obra tendrá adicionales. 

Entonces, esa es responsabilidad hoy Presidente, una vez más lo 

veo con profundo respeto. Eso […?] también hemos puesto desde el 

Ministerio de Vivienda, tenemos ya aprobado el Decreto 

Legislativo 1620, que modifica y moderniza todo un reglamento de 

toda la función del sector de agua y saneamiento. Esta 

actualmente, seguramente va a ser agendado cuando se retome la 

legislatura que por la comisión […?] de constitucionalidad, pero 

también tenemos y lo hemos puesto desde el 28 de julio del año 

pasado la Ley de Acceso Universal, que está hoy en la Comisión 

de Vivienda de la cual la congresista María Acuña forma parte, 

sin embargo, no se logra dictaminar, desde julio del año pasado. 

Eso le daría y le dará agua a toda la población que hoy no tiene 

agua, hasta que se les culmine los proyectos del servicio […?] 

Entonces, lo digo con todo respeto señor Presidente, este 

problema es un problema nacional, y lo tenemos que resolver 
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todos, Congreso, Ejecutivo, gobiernos subnacionales y también la 

población. Y, también hay que hacer un comentario, el día de 

ayer ha salido en RPP que en un desagüe de Chiclayo se ha 

encontrado un monitor de una PC, se han encontrado almohadas. 

Entonces, si ya tenemos una red que tiene 50 años, qué hace la 

población de Chiclayo tirando monitores, computadoras enteras al 

desagüe. Yo misma, Presidente, he visto […?] botellas, ropa, 

colchones, bicicletas, llantas, lo he visto, nadie me va a decir 

que no. 

Entonces, la población se queja y tiene toda la razón, pero 

también qué está haciendo cuando debería a cuidar esas redes 

[…?] tirando monitores, cabeza de chancho, ropa. Perdone, señor 

Presidente, pero creo que también […?] de educación, no solo en 

Chiclayo, en todo el país, pero qué están haciendo aquellos 

alcaldes para dedicar cívicamente, hay problemas en Chiclayo, 

ciudad de recolección de residuos sólidos o no hay problema de 

recolección de residuos sólidos en la capital de la región, por 

supuesto que los hay y utilizan los desagües como basureros. 

Entonces, repito, no es solo responsabilidad del Ministerio de 

Vivienda, hay responsabilidad compartida y debemos asumir cada 

uno lo que hizo mal, y cada uno reconocerlo hidalgamente y 

proponemos realmente resolver ese problema. 

De que nos sirve, señor Presidente, se lo digo a los dos 

congresistas de la región aquí presentes, de qué nos va a servir 

reponer la […?] si siguen tirando, si van a seguir tirando 

monitores, si van a seguir utilizando los desagües como basurero. 

Va durar 10 años, va a durar 20 años más y otra vez, por eso, 

señor Presidente, a través de la Comisión de Fiscalización 

también solicito que ustedes hagan también fiscalización de qué 

es lo que está sucediendo con la población y en general con tema 

agua, no solamente, se lo digo respetuosamente fiscalicen lo que 

hace el Ejecutivo, hay colectivos, hay obras […?] 

responsabilidad. 

Con respecto a los comentarios de la señora Acuña, EPSEL ya está 

dentro de su información, prueba de ello, fue que se rogó al 

nuevo equipo dirigencial que está aquí también el exdirector de 

EPSEL con el cual hasta el día de hoy coordinamos donde está 

asesorando al gobierno regional. 

Y, con respecto, se va a aprobar el nuevo Plan de 

Reestructuración en el transcurso de los primero 15 días de 

marzo. Eso se entregó a finales del presente año, hemos evaluado 

las recomendaciones que hace, que necesitamos hacer la búsqueda 

de los recursos que sean necesarios, pero eso se va a retomar a 

más tardar en la quince de marzo de acuerdo estaba planificado. 

Con respecto, también el comentario que hizo la congresista 

Acuña, si se debe o no subir la tarifa. Yo creo que este no es 

el debate, señor Presidente, señores congresistas e invitados el 
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día de hoy. Lo que sí debemos debatir, es cuál es la tarifa 

correcta para que EPSEL pueda operar y hacerle mantenimiento a 

la infraestructura existente y a la que va a venir, porque debo 

ser clara, señor Presidente, tenemos hoy a nivel nacional EPS, 

a las cuales Vivienda les va a entregar una obra y no la reciben, 

porque no tienen capacidad de operarla. 

Entonces, repito, de qué nos sirve cerrar la brecha, si las 

empresas prestadoras no tienen la capacidad de operarlas. ¿Quién 

va a pagar eso? ¿Lo va a pagar el Estado Peruano?, no lo sé, 

creo que es un debate que tendríamos que tener. 

Así, cómo y lo hemos pensado con mucha […?] a lo largo del país, 

ellos me dicen: “Ministra yo prefiero pagar, pero quiero tener 

el servicio de verdad”, obviamente, no van a querer pagar más si 

no reciben el servicio, creo que todos estaríamos en la misma 

situación, pero sí nos corresponde como Estado y lo digo 

abiertamente, nos corresponde como Estado fijar tarifas que nos 

permitan tener un servicio adecuado.  

Se puede apostar por los […?] (13) a gozar con el subsidio 

gozados e inmediatamente decirlo, y las personas que más ingresos 

tienen porque más consumen, puedan pagar un poco más, y hay unas 

personas que no tienen recursos porque consumen menos. Ese tema 

funciona en todas, en otras partes no hay muchas, pero sí creo 

debemos que tener un debate serio, señor presidente, a nivel 

nacional, sobre cómo queremos obtener el servicio de agua 

potable.  

No porque sea una empresa pública, y aprovecho, señor presidente, 

la carpeta, este espacio para afirmar, al atentar que a todo 

sindicato que están detrás (…?)que usted ha señalado, que no hay 

ninguna intención de privatizar el servicio de agua potable y 

saneamiento; quiero que quede claro Presidente, que (…?), 

sindicatos están organizando marchas a lo largo del país 

supuestamente porque tengo las intenciones, y este gobierno 

tiene la intención de privatizar Sedapal del servicio de agua.  

Delante de usted, señor presidente, de las cámaras y de todos 

los que nos escuchan el día de hoy, no hay intención, no hay 

ningún plan de privatización del servicio de agua y saneamiento 

en este gobierno; más bien aprovecho esta plataforma justamente 

en respuesta a esa carta que usted menciona, que esos señores 

sindicatos que viven en la sociedad, qué intenciones políticas 

tienen detrás de eso; obviamente el Decreto Legislativo 1620, 

premia a la meritocracia en las responsabilidades de desarrollo 

de salud, les está poniendo (…?) está poniendo indicadores, está 

exigiendo que se trabaje bajo el esquema de buen gobierno 

corporativo, sobre todo los peruanos nos merecemos (…?) empresa 

prestadora de salud públicas pero que funcionen bien. 

¿Por qué de pronto salen los sindicatos a decir que yo quiero 

privatizar Sedapal o quiero privatizar un servicio? ¿Será porque 

se sienten amenazados? 
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Esa es la pregunta que yo hago a ese enfoque sindical. 

No hay intención, señor presidente, de privatizar el servicio de 

agua potable y alcantarillado; por el contrario, lo que queremos 

es que sea eficiente, que se dé el servicio a toda la población 

de manera oportuna a un precio justo; esa es la única voluntad 

que tienen la presidenta Dina Boluarte y este gobierno. 

En ese sentido, yo le pediría a Mariel, a través de su 

intermedio, señor presidente, y con todo respeto a la comisión 

de Vivienda, que por favor tome seriedad y diligencia para 

aprobar esta propuesta legislativa de la Ley de acceso universal 

al agua. 

Con respecto al comentario que hizo la señora Mariel Portero, 

con respecto a San José, quiero también ser claro.  

Que el expediente técnico está en elaboración de PCM, y ya 

tenemos una fecha comprometida que va a ser mediados de abril, 

a mediados de abril por fin tendremos el expediente técnico. 

Pero también debo ser clara, señor presidente, San José ha 

recibido dos financiamientos del Ministerio de Vivienda, y los 

dos se fueron por el desagüe por problemas de corrupción; no 

tenemos la facultad de financiar un tercer proyecto si es que no 

se resuelve el aspecto legal, el aspecto legal está hoy en manos 

de la alcaldesa de San José, que ha hecho un trámite ante el 

Poder Judicial y estaba a la espera de la respuesta. Pero les 

hago la pregunta, ¿vamos a financiar un tercer proyecto de agua 

y de solución de San José si no tenemos las garantías de que se 

va a cumplir? Se han financiado ya dos veces.  

La unidad ejecutora hoy, no la del expediente técnico, sino la 

de la obra que salía de la municipalidad, yo no desconfío en 

absoluto de la señora alcaldesa, pero cómo aseguramos que ella 

va a poder luchar contra la mafia, y que ella va a poder lograr 

(…?) (…?) . Yo quisiera creer que ese (…?) (…?)pero hay tema 

legal que hay que resolver, hay temas que (…?) de acuerdo a ley, 

no podemos sacarlo un plazo, no podemos salir de un proyecto que 

está a nivel de preinversión, y del pronto eso está la obra, 

necesitamos hacer un expediente técnico y así de manera nacional 

suceden esos enlaces. 

Con respecto…justo iba a contestar, señor presidente, con 

respecto a su intervención.  

Con el decreto uno, este gobierno está poniéndole un especial 

énfasis a la región Puno porque de hecho (….?) es más obligado 

a nivel nacional, donde la brecha de agua y saneamiento (…?) 

casi llegamos al 60% de la población que no tiene agua, que no 

tiene saneamiento. 

Entonces, es una observación crítica que han estado viviendo 

nuestros hermanos del sur. 

Justamente, señor presidente y señora presidenta de (…?), la 

semana pasada hemos estado en Puno, he estado en Azángaro, en 
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Ilave, El *ARCA, y en de Juliaca, y mi equipo viaja también de 

manera permanente a la región Puno, y hemos estado coordinando 

con el congresista Zeballos (…) y también con el congresista por 

Puno también el señor Cruz Mamani. 

Con respecto de las PTAR también es importante informar a la 

población, que también PTAR les hablan bajo la modalidad de APP, 

y la concesionaria literalmente abandonó las obras, (…)a miles 

diferentes de (…?) llamémosle así, y este gobierno ha tomado la 

valentía de rescindir el contrato, porque el (…?) no ha podido 

renegociar y renegociar hasta el infinito, y este gobierno en 

esa gestión del ministerio, por respeto y con justicia con los 

hermanos de Puno, hemos rescindido el contrato; todos nos vamos 

a ir a arbitraje y esperamos que vamos a ganar; pero eso no 

significa que hemos dejado abandonadas a los PTAR. 

Justamente la semana pasada he confirmado en Midagri, tres 

convenios, con el municipio de Ilave, con el municipio de (…?) 

y con el municipio de Ayaviri para retomar sus expedientes de 

desagüe y obra de esos (…?); la obra (…?) de Juliaca, forma parte 

del presupuesto que mencionó el señor (…?), los setecientos 

millones de dólares del gobierno, que el Estado peruano han 

adquirido con el Banco Interamericano; trescientos cincuenta 

millones de dólares irán para el proyecto de Juliaca, redes y 

agua potable, y los otros trescientos cincuenta millones irán 

para la PTAR de Juliaca y para el proyecto de drenaje fluvial. 

¿Y por qué no avanzamos con el proyecto de drenaje fluvial? 

Porque tenemos que terminar el expediente técnico del proyecto 

de agua y desagüe para tener que (…?) desde el drenaje fluvial. 

Pide que esos dos proyectos siempre la (…?), de lo contrario, 

vamos a atender (…?), vamos a tener capital, vamos a observar 

(…?) vamos a volver a gritar a las calles para hacer (…?) Primero 

de abajo hacia arriba tienen que venir las redes de agua y 

alcantarillado, y desde más arriba, más cerca la superficie, 

tiene que venir el drenaje fluvial.  

Entonces, todo eso se está trabajando en coordinación técnica 

con el Banco Interamericano que nos está asistiendo por el riesgo 

que (…)  

También hemos asegurado la bóveda de la PTAR de Azángaro, y otros 

proyectos de agua y saneamiento de toda la región. 

Presidente, hemos realizado más de seis mesas de (…?) en la 

región Puno, estamos trabajando no solo con los alcaldes, estamos 

trabajando con los dirigentes, en todo su espacio; en provincias 

ya hemos tenido y tenemos cabildos abiertos con los dirigentes; 

esta es nuestra forma de trabajar y por supuesto con mayor gusto 

sería importante que trabajemos con todos los congresistas de 

Puno. 

Como le repito, señor presidente, y a los congresistas de Puno 

que nos deben estar escuchando hoy, la mejor disposición de parte 

de nosotros para poder trabajar de manera conjunta. 
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La situación de Puno es dramática, y es por eso nos hemos 

comprometido empezar proyectos grandes para Puno, y también 

queremos trabajar para la (…?) que la situación también es 

crítica, supongo la más grande región de Piura también.  

Tenemos ad portas de culminar el expediente técnico de agua y 

saneamiento de Puno, con un valor de mil cien millones de soles 

y estamos buscando su financiamiento, estamos buscando su 

financiamiento del Proyecto Integral de Grandes (…?) 

Y con eso concluyo, señor presidente, y a través suyo a todos 

los congresistas que nos escuchan hoy.  

Estamos trabajando con el Ministerio de Economía para crear un 

fideicomiso, ese fideicomiso es para recuperar o va a obtener 

fuente de financiamiento de empresas, de entidades que nos van 

a permitir, tener un poco de inversión y poderla proyectar en 

los próximos años. Esto prometimos trabajar y venimos trabajando 

con el Ministerio de Economía, sé que habido un cambio de 

ministro, pero seguimos trabajando con los equipos técnicos, que 

seguramente los próximos quince días vamos a poder cerrar este 

tema de financiamiento que contaría la seguridad para poder hacer 

la planificación multianual. 

También quisiera señalar que con respecto del año pasado sí hemos 

tenido un incremento en el financiamiento de aproximadamente 

doscientos millones de soles con respecto del año pasado. 

Eso es cuanto tendría para informar, como les repito, la brecha 

es muy grande; y yo también a través suyo, señor presidente, y 

como usted conoce bien la realidad de Puno que, como digo, es 

una realidad crítica. Hagamos un llamado, hagamos un llamado a 

través de su terreno, señor presidente, a todos los sectores del 

sistema; hagamos realmente un pacto, hagamos un pacto con cerrar 

la brecha de agua y saneamiento, depende de cada uno de nosotros, 

cómo nos ganamos los (…) dejamos el agua corriendo cuando nos 

lavamos los dientes o cerramos el caño, quien miramos a los 

desagües; Las actividades se van desde del individuo, desde el 

ciudadano hasta las autoridades, los congresistas y los otros 

actores de (…?) 

(…?), señor presidente, para comprometerlo a esta cruzada para 

poder cerrar la brecha (…?). Está demostrado que para cinco 

dólares de inversión que hagamos en agua y saneamiento, deducimos 

que 11. porcentual de la anemia, pero surgieron los problemas de 

parasitosis, surgieron los problemas de desnutrición crónica 

infantil, (…?) necesitamos mejorar nuestra educación, la 

infraestructura educativa; de qué nos sirve si no tenemos buenos 

colegios, excelentes maestros si nuestros niños van con el hambre 

(…?) y con eso estamos hipotecando el futuro de los próximos 

(…?) (…?) 

Entonces, es importante tomar en cuenta lo que hemos venido 

haciendo desde el gobierno en tema de agua y saneamiento. 
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Tenemos que ponernos metas claras, un cronograma claro como 

Estado, no solo (…?) 

Muchas gracias, señor presidente; gracias a todos los 

congresistas a través (…?) 

El señor  PRESIDENTE.— Gracias, señora ministra. 

Bien, vamos a dar uso de la palabra a la señora congresista María 

Acuña Peralta.  

Tiene el uso de la palabra, señora. 

La señora ACUÑA PERALTA, María Grimaneza (APP).— Gracias, señor 

presidente.  

La ministra se ha referido a mí sobre el tema de (…?) (…) está 

en la Comisión de Vivienda, tiene muchas participaciones 

técnicas en el cual la opinión que tiene la congresista María 

Acuña, este tema del agua, de saneamiento, puede tratarse del 

gobierno, (14) donde no podemos esperar que ese tema del agua 

que hoy quiere dividir a los peruanos, el que consume más pueda 

pagar más y los que consumimos más debemos de pagarle la factura 

a los lugares donde no tienen acceso al agua. 

Eso un tema debatible, señora presidenta, usted sabe, yo he 

trabajado con usted desde la Comisión de Vivienda. Pero, nosotros 

como congresistas tenemos que defender a la población y ese tema 

de este proyecto de ley tiene que ser debatible, porque los más 

perjudicados vamos a hacer toda la población; primero de cobrar 

más al que trabaja de empresario, cuando eso no es su función de 

los empresarios, pagarles la factura a los que menos tienen, es 

responsabilidad del gobierno. 

Por eso, usted ha dicho hoy día que hay que reunirnos. Estoy 

dispuesta a reunirnos con usted y con algunos dirigentes de la 

población, para que ellos entiendan a que se refiere esta nueva 

ley de acceso universal al agua. No podemos permitir nosotros 

que los asentamientos humanos estén esperando que le lleven agua 

de cisternas, señor presidente, nosotros como congresistas 

también tenemos que levantarles la voz y defender a la población. 

Es un tema de gobierno tener que solucionar estos problemas de 

agua y saneamiento para todo el país, tenemos el derecho de tener 

el agua para todos los peruanos. La ministra ha dicho la verdad, 

tener agua es tener salud. 

Así que, conociendo la problemática que tenemos en todo el país, 

yo desde aquí invoco para que se hagan estos grandes proyectos 

de agua y saneamiento, señor presidente. Pido a la ministra para 

hacer ese debate de esta ley, porque tenemos muchas preguntas 

que no han sido respondidas por los técnicos, hay muchas, 

todavía, preguntas a los técnicos que no han respondido. 

Así que, pido a usted para debatir este proyecto y que siempre 

nosotros, yo como congresista de la región Lambayeque tendré que 

defender a la población, y que, desde el acceso al agua debe 
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tenerlo a cargo el Ejecutivo y no los que pagan más, es dividir 

a los peruanos y eso es lo que no queremos. 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora congresista. 

Señora congresista Marlene Portero, tiene el uso de la palabra. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Con su permiso, presidente. 

Lo único que […?] nuestra ministra, que, por favor, se vea el 

agua que se está tomando con arsénicos en los cinco distritos de 

Lambayeque. También, insistir en el proyecto de los 12 pueblos 

de Pomalca […?], señora ministra, y lo de José Loredo Ortiz. Eso 

sí, Incidir e insistir y estamos en pie de lucha, porque lo 

dijimos, San José […?], pero los 12 de pueblos de Pomalca también 

insisten, esperan que ya, por favor, tanto […?] arbitraje las 

obras están ahí. 

Y, Por favor, el trabajo articulado con los alcaldes entre […?] 

y el equipo que está haciendo un trabajo bueno y que no nos 

abandone, que sigamos todos unidos, porque un trabajo articulado 

es un trabajo desarrollado. Más fácil aquí es reconstruir que 

[…?] e invertir, porque esto es de años, de décadas. Si todos 

tenemos […?] en un trabajo que es el bien de nuestro pueblo, y 

sobre todo agua que es vida, es salud, sobre todo para todos, no 

solamente para la región Lambayeque, sino para todo el Perú. 

Una vez más, señor presidente Wilson Quispe Mamani, muchas 

gracias por estar en nuestra región. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señora congresista. 

Sí, señora ministra, solamente, como acá ve, en realidad, el 

valor que tiene la sociedad de poder cambiar los hábitos, las 

costumbres y la mejorar la cultura de convivencia, es una tarea 

también del Ministerio de Educación, es una tarea del Ministerio 

de Educación, Ministerio de Cultura; es decir, todos debemos 

involucrarnos en […?]. Es una tarea realmente ya personal. 

A nosotros nos corresponde, los congresistas, hacer la 

fiscalización de los presupuestos de los bienes del Estado. El 

pueblo nos ha elegido justamente para hacer esta labor, para 

poder hacer el seguimiento correspondiente de estos proyectos 

que finalmente usted está a cargo, los demás ministerios están 

a cargo y todo lo que exige, obviamente, es una calidad de vida. 

Es cierto, el ser humano no solamente vive de pan, sino también 

de cultura, de costumbres. Para ello, señora ministra, yo le voy 

a seguir invocando, y luego recuerdo que, el Congreso de la 

República en el año 2021, del mes de noviembre, aprobamos los 

congresistas el presupuesto, más de 1091 millones de soles para 

el Proyecto […?], cuando yo era presidente de la Comisión de 

presupuesto y, lamentablemente, pues, se ha desaparecido. 

Obviamente, usted no estaba en la gestión como ministra, usted 

no era ministra, pero bien lo recuerdo. Bueno, no hay ese 
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presupuesto, salió el presupuesto […?]. El Banco Interamericano 

[…?] la preocupación de más de 217 urbanizaciones de las 

provincias de San Román en la cuidad de Juliaca, quieren tomar 

aguas limpias, las tuberías ya están en desuso. Usted acaba de 

mencionar que el drenaje va lavar por inmersión de […?]. Es 

cierto, señora ministra, tenemos que luchar justamente para que 

esa […?], esperamos la primera puesta de piedra, cuando se ponga 

la primera piedra, ahí vamos a estar, señora ministra. 

Por eso le decía, coordine con los congresistas, son cinco 

congresistas de la región Puno, yo soy coordinador parlamentario 

de acá Puno, envíen de una vez la solicitud para que podamos 

agendar una reunión, hacer la agenda […?], el drenaje de Juliaca, 

[…?], pero hasta el día de hoy no hemos recibido una respuesta, 

señora ministra. De verdad, yo me siento un poco impotente, 

porque los dirigentes de otros […?] me solicitan: “señor 

congresista, cuando la reunión, cuando las respuestas”. 

Por ello, señora ministra, le pido que de ahora en adelante 

organice su tiempo, tiene su equipo técnico, disponga y hagamos 

la reunión con los diferentes […?], con los alcaldes. Se que 

días antes […?], el de Puno como estará, son 10 […?], ahora se 

viene el […?] del Lago Titicaca, […?] la descolmatación del agua. 

(Problemas con el audio) 

Entonces, por eso, señora ministra, es necesario, es importante 

poder trabajar, porque el congresista que va responder a la 

población, si no hay respuesta, no hay resultado del diseño. Por 

eso tenemos que traerlo acá, a la comisión y acá […?]. 

Bueno, señora ministra, por favor, le pido que nos siga 

acompañando, luego continuaremos con más intervenciones. 

(Problemas con el audio) 

Por último, como cuarto punto tenemos como invitado al general 

Héctor Bernal Alva, para tocar el tema de orden y seguridad en 

la región de Lambayeque, para que […?] de los siguientes temas, 

la inseguridad ciudadana, […?], preocupante la […?] en los 

próximos dos, tres meses en la ciudad de Chiclayo. 

Antes, por favor, de otorgarle a usted la palabra […?], señora 

ministra, por favor, para que tenga el uso de la palabra. 

Señora ministra, tiene usted el uso de la palabra. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Muchas gracias, presidente. 

(Problemas con el audio) 

Desde ya, mi agenda está abierta para podernos reunirnos y 

empezar a trabajar desde allá en la misma zona, en […?], 

encontrarnos allá y poder trabajar. 

Solamente, señor presidente, informarle que por tema de agenda 

tengo que retirarme en estos momentos, pero voy a regresar 
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después para lo que continúa de la agenda de la Comisión. Tengo 

que ir justamente al […?] a resolver unos temas, pero regreso 

para la continuidad de […?] la agenda de la […?]. 

(Problemas con el audio) 

El señor PRESIDENTE.— Señora ministra, por favor, […?]. 

[…?] breve en […?] breve nomas e inmediatamente iniciamos esta 

[…?] y yo comienzo con […?] 

(Problemas con el audio) 

El señor  .— Señor congresista Wilson Quispe. 

[…?]Comisión de Fiscalización y Contraloría del Congreso de la 

República, señores congresistas, alcaldesa de la provincia de 

Chiclayo […?], buenos días. 

(Problemas con el audio) 

Voy a iniciar mi exposición, lo que quiero manifestarle […?] la 

región provincial de Lambayeque […?]. La forma como estamos 

trabajando, pues, […?] 

(Problemas con el audio) 

Damos inicio de la exposición, estamos viendo la primera 

diapositiva donde señalamos que no […?]. Contamos con proyectos 

[…?] 

(Problemas con el audio) 

La siguiente. 

¿Qué estrategias se están tomando para […?] en la región 

Lambayeque? Entiendo que […?] investigaciones. 

(Problemas con el audio) 

Para ello, tengo que […?] la producción inicial o […?] integrado 

en […?] Este patrullaje […?] luego de usarlos […?] se tenga que 

sincronizar […?]. 

(Problemas con el audio) 

El fortalecimiento de la percepción tribunal, tenemos una 

importante […?]resultados que puedan ser importante en esta […?] 

El trabajo de junta vecinal es importante, porque es una 

comunidad de ciudadanos, vecinos, que construyen con la policía 

brindando formulación de igual […?], a fin de que […?] y actuar 

en […?] o permitir que en […?], para nosotros poder intervenirlos 

y detenerlos. 

Tenemos también un trabajo […?] para prevenir […?]. 

(Problemas con el audio) 

Es elemental también las […?] de supervisión y control para la 

ejecución que tenemos en los corporativos policiales, a fin de 

que estos operativos policiales se […?]. También tenemos ya […?] 

administrativos, […?], para destacar los […?]. 
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La siguiente. 

(Problemas con el audio) 

Tenemos el control de […?]. Estamos intensificando en facturar 

y […?] de tránsito que […?] vayan en Lambayeque, […?], Chiclayo 

estamos enviando más de 50 efectivos para (15) la unidad de 

tránsito, con el fin […?] y el […?]. 

[…?], a fin de que nosotros […?]. Esto va a […?] a […?]. 

[…?] provinciales […?]. 

[…?], nosotros […?] públicos, con […?], acciones, […?], que no 

se encuentran de forma […?]. 

[…?] labores administrativas y […?], que tenga […?] , y es […?], 

a la fecha [….?]. 

[…?] nosotros […?] le voy a demostrar […?]. 

En las acciones […?], como […?], por el tema del […?]. Nosotros 

[…?]. 

[…?], ya que […?]. 

(Problemas con el audio). 

Sin embargo, no se ha hecho un antes […?], […?] del 23 al 24, 

[…?]. Tenemos […?] que […?]. 

Tenemos […?]. 

(Problemas con el audio). 

[…?] en un 13%, […?] han subido […?]. 

Ahora vamos a ver […?] este año […?]. 

(Problemas con el audio). 

Más […?] en […?] no […?], 45 […?], más bandas […?], […?]. 

[…?]. 

(Problemas con el audio). 

La producción […?]. 

Acá vemos que (Problemas con el audio). 

[…?] 

Entonces, y eso ha sido […?], el 13 de enero. 

Tenemos […?] Motupe, también […?] estaban esperando […?]. 

[…?] el tema […?]. 

Tenemos […?], como ustedes lo pueden ver, […?]. 

Este hecho […?], […?]. 

[…?] una persona […?]. 

(Problemas con el audio). 

[…?] frustrar un secuestro a […?], pero después […?].  
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(Problemas con el audio). 

Tenemos ahí un detenido […?]. 

Nosotros […?] (Problemas con el audio). 

[…?], podemos ver que […?] 

(Problemas con el audio). 

[…?], (Problemas con el audio). 

[…?], si no me equivoco, a horas de la mañana asaltan […?] la 

discoteca […?], tres delincuentes y […?]. 

(Problemas con el audio). 

[…?] un caso muy importante […?] nacional. 

¿Qué es lo que sucede? Estas personas […?]. 

[…?] acá en Chiclayo le robaron 140 000 soles a un […?]. 

[…?] de febrero […?] en una casa […?]. 

En esas circunstancias que […?] (Problemas con el audio). 

(Problemas con el audio). 

[…?] este domingo […?], […?]. 

Esto […?], una motocicleta, que […?]. 

(Problemas con el audio). 

Para terminar, […?] una conferencia de prensa, donde se ha 

informado […?] muy importante, que se haya desarrollado […?]. 

[…?] aeropuerto se ha […?] kilos de […?], en varias maletas de 

viaje […?]. 

(Problemas con el audio), nos señalan que […?]. Y que […?]. 

(Problemas con el audio) a dos delincuentes […?] pertenencias. 

[…?] han sido tres menores de edad, también […?], y se ha 

recuperado […?], celular, […?]. 

El tercer caso […?], […?]. 

Hay una […?] de […?], […?] y […?]. 

(Problemas con el audio). 

[…?] el […?] de febrero. […?], en esas circunstancias […?] 

(Problemas con el audio). 

Esas investigaciones […?] inteligencia […?], y el día de hoy 

[…?], es el […?]. 

Con esta […?], definitivamente estamos bajando la percepción de 

inseguridad […?], definitivamente […?], tenemos ese compromiso 

[…?]. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 
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Señores congresistas, […?] hacer uso de la palabra, por favor, 

pueden […?]. 

No habiendo pedido de participación, vamos a pasar a […?] el 

[…¡] de […?] lectura […?] de acta, para ejecutar sus acuerdos 

adoptados en la presente sesión. 

Si no hay oposición, la daremos por aprobada. 

Algún congresista que esté en contra o tenga alguna observación 

[…?]. 

Al no haber observaciones; en consecuencia, el acta de la 

presente sesión ha sido aprobada por unanimidad de los presentes, 

se deja constancia que la transcripción oficial de la presente 

sesión forma parte de […?]. 

Siendo aproximadamente la una con cuarenta y cuatro minutos, se 

levanta la sesión. 

Muchas gracias, señores congresistas. 

— A las 13:44 h, se levanta la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Por favor, […?] que nos acompañen a la 

audiencia pública. 

Vamos a invitar a […?], […?], para que pueda hacer uso de la 

palabra. 

El señor  .— (Problemas con el audio). 

[…?] aquí, en la región de Lambayeque, en la ciudad de Chiclayo, 

[…?]. 

Para ello, vamos […?] artistas que nos van a deleitar con una 

[…?] tradicional marinera […?]. 

[…?] recibir con un fuerte aplauso. (16) 

(Intervenciones fuera de micrófono). 

El señor  .— Por favor, […?] que nos acompañen a la 

audiencia pública. 

Vamos a invitar a […?], […?], para que pueda hacer uso de la 

palabra. 

El señor  .— (Problemas con el audio). 

[…?] aquí, en la región de Lambayeque, en la ciudad de Chiclayo, 

[…?]. 

Para ello, vamos […?] artistas que nos van a deleitar con una 

[…?] tradicional marinera […?]. 

[…?] recibir con un fuerte aplauso. 

(Intervenciones fuera de micrófono). 

El SECRETARIO TÉCNICO.— (Intervención fuera de micrófono)… Hay 

que coordinar eso. 

El señor  .— Continuamos con esta importante audiencia. 
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[…?] Ríos Carillo, ellos son campeones nacionales […?]  

Adelante. 

—Fin de la grabación. 

 

 

 


